
Stimaţi profesori, colaboratori, studenţi, 
masteranzi, doctoranzi, care formăm marea 
familie ce poartă numele Universitatea Teh-
nică a Moldovei!

1 septembrie este o zi deosebită pentru 
universitari. Ţin să Vă felicit în modul cel mai 
sincer cu ocazia începutului noului an uni-
versitar 2010-2011 şi să Vă exprim profunde 
mulţumiri tuturor Dumneavoastră, care for-
maţi marea familie a Universităţii Tehnice a 
Moldovei – pentru aportul considerabil pe 
care îl depuneţi fără precupeţire pentru a 

forma specialişti de înaltă calificare 
în inginerie! 

Anul universitar 2010-2011 
plasează UTM pe un nou făgaş al 
afirmărilor calitative privind ajusta-
rea realizărilor educaţionale la cerin-
ţele Procesului Bologna, la care noi 
ne aliniem întru afirmarea aspiraţii-
lor noastre de a ne încadra organic 
în mult râvnitul Spaţiu European 
Unic al Învăţământului Superior şi al 
Cercetării. 

Întru realizarea acestui important 
imperativ al vremii colectivul nostru 
a depus eforturi considerabile în:

• Reorganizarea în mod funda-
mental a învăţământului superior 

ingineresc în două cicluri: ciclul I – Licenţă şi 
ciclul II – Masterat, la care aliniem şi treapta 
a III-a – Doctoratul, integrând aşa-numitul 
Sistem LMD;

• Implementarea Sistemului European 
de Credite Transferabile – ECTS (European 
Credits Transfer System), care a devenit deja 
un instrument eficient de apreciere a cunoş-
tinţelor studenţilor UTM-işti;

• Organizarea şi diseminarea Sistemu-
lui de Management al Calităţii (SMC), cu 

identificarea criteriilor de calitate ale învăţă-
mântului ingineresc. 

În perioada anilor 2006-2009 la iniţiativa 
Universitatea Tehnică a Moldoveii a fost rea-
lizat un Proiect TEMPUS al Uniunii Europene, 
prin formarea unui Consorţiu al universită-
ţilor autohtone şi europene având ca scop 
implementarea Sistemului Instituţional de 
Asigurare Internă a Calităţii în instituţiile de 
învăţământ superior din Republica Moldo-
va. Activitatea desfăşurată în cadrul acestui 

Proiect TEMPUS, graţie eforturilor universi-
tarilor din Republica Moldova şi partenerilor 
noştri din Franţa, Belgia, Olanda, Germania, 
Polonia, România, a condus la elaborarea 
unui valoros Ghid – „Criterii, indicatori şi pro-
ceduri de evaluare a programelor de studii 
în învăţământul superior”, care a fost preluat 
de către Ministerul Educaţiei al Republicii 
Moldova ca platformă generală de dirijare 
didactică în toate instituţiile moldave.

Treptele succesului înregistrat 
de UTM reflectă eforturile 

comune ale studenţilor, 
profesorilor, cercetătorilor, 

tuturor colaboratorilorIon BOSTAN, 
rectorul UTM, academician al AŞM

( Continuare  în pag. 2)

Ţara nu se poate ridica decât prin ingineri M
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Învăţătura este frumuseţea 
cea mai aleasă a omului, 

averea ascunsă şi tăinuită; 
învăţătura procură plăceri; 

ea dă glorie şi bucurie; 
învăţătura este învăţătorul 

învăţătorilor. 
(Bharthari)
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UTM – decorată cu medalia „European Quality” 
(Oxford, Marea Britanie,  2010)

Pe 23 iunie 2010 la UTM a avut loc o întâlnire a 
membrilor Consiliului Rectorilor din Republica Mol-
dova corpul diplomatic al Republicii Moldova recent 
acreditat în Austria, OSCE, Agenţiile specializate ale 
ONU de la Viena, în Slovacia, Germania, Lituania, Sue-
dia, Cehia, Belarus, Franţa, Ucraina, China.  Întâlnirea 
a avut drept scop obţinerea unei informări mai deta-
liate din partea rectorilor privind necesităţile univer-
sităţilor de la noi în intensificarea comunicării cu uni-
versităţile şi centrele de cercetări ştiinţifice din ţările 
în care vor activa ambasadorii moldavi.

Ministrul Educaţiei din RM, dl Leonid Bujor, care 
a deschis întâlnirea, a subliniat necesitatea extinderii 
colaborării Ministerului Educaţiei şi a universităţilor 
cu misiunile diplomatice ale Republicii Moldova acre-
ditate peste hotare, pentru ca ulterior sistemul edu-
caţional din RM să beneficieze de proiecte finanţate 
din exterior. 

Ministrul şi-a exprimat încrederea că ambasado-
rii recent desemnaţi se vor implica activ în stabilirea 
parteneriatelor ştiinţifice în sistemul educaţional 
naţional, iar în rezultatul acţiunilor şi proiectelor 
desfăşurate în comun se va reuşi promovarea ima-
ginii pozitive a RM în lume, atragerea finanţării unor 
proiecte de susţinere a reformelor în domeniul învă-
ţământului. Ministrul a menţionat că de multe ori RM 
a devenit cunoscută în alte ţări în urma  participării 
elevilor moldoveni la diverse concursuri şi olimpiade 
internaţionale, de unde au revenit cu multiple meda-
lii de aur, argint şi bronz.

Republica Moldova a căpătat încrederea mai 
multor structuri internaţionale finanţatoare, tocmai 
de aceea este necesar de a fortifica poziţiile 
ţării noastre prin promovarea tineretului stu-
dios, a profesorilor, a mai spus ministrul. D-Sa 
a mulţumit organizaţiilor acreditate în RM 
– UNICEF, FMI, Banca Mondială ş.a., pentru 
proiectele desfăşurate sau cele care la etapa 
actuală se derulează în domeniul educaţiei.

Dl Ion Bostan, rectorul UTM, preşedintele 
Consiliului Rectorilor din RM, academician al 
AŞM, a evidenţiat o cerinţă generală privind 
necesităţile universităţilor din RM: extinderea 
relaţiilor de cooperare cu universităţile din 
ţări străine, în primul rând din Europa. Este o 
cerinţă prioritară pentru învăţământul supe-
rior din Moldova. Odată cu implementarea 

Procesului Bologna în învăţământul superior avem 
nevoie de o mobilitate mai intensă a studenţilor şi 
profesorilor, fapt ce va contribui la modernizarea în-
văţământului nostru potrivit rigorilor europene. Or 
această mobilitate va putea fi intensificată inclusiv cu 
ajutorul misiunilor diplomatice ale RM prin stabilirea 
parteneriatelor cu  instituţii de învăţământ din alte 
ţări.

Există diferite proiecte europene, dar şi naţionale 
de cotutelă în cercetări sau doctorate, altele direcţio-
nate pe teme mai îngust-ştiinţifice, deschise pentru 
concursuri internaţionale. Ambasadele RM trebuie să 
fie la curent cu toate aceste posibilităţi ca să le adu-
că operativ la cunoştinţa universităţilor noastre, iar  
universităţile din RM trebuie să înainteze la amba-
sade diferite idei, propuneri, pentru a găsi în comun 
soluţii optime pentru stabilirea parteneriatelor între 
universităţile noastre şi universităţile din ţări străine, 
organizarea  concursurilor, saloanelor internaţionale 
de inventică şi transfer tehnologic, elaborarea unor 
programe de studii şi de stagii ştiinţifice comune sau 
prin cotutelă, de perfecţionare pentru cadrele didac-
tice şi de practică pentru studenţi, de mobilitate a 
studenţilor şi profesorilor, accelerarea procesului de 
recunoaştere internaţională a diplomelor moldove-
neşti etc.

În aceeaşi ordine de idei au vorbit: dnii Ion Ababii 
– rectorul USMF, Gheorghe Ciocan – rectorul USM, 
Grigore Belostecinic – rectorul ASEM, Andrei Popa 
– rectorul Universităţii din Cahul, Oleg Serebrian 
– ambasador al RM în Franţa, Ştefan Gorda, ambasa-
dor al RM în Republică Cehă. 

Diplomaţie pentru învăţământ

Rectorii în dialog cu 
ambasadorii RM 

D e ş i 
logica ar 
fi vizat o 
legătură 
cu Facul-
tatea de 
Tehnolo-
gie şi Ma-

nagement în Industria Alimentară, 
la întâlnirea cu înaltul demnitar al 
Uniunii Europene, care, fiind cetă-
ţean al României, vorbeşte limba 
română, au venit studenţii şi pro-
fesorii de la toate cele 10 facultăţi 
ale UTM.

Dl Dacian Cioloş a fost însoţit 
de numeroşi funcţionari de la UE, 
între care dl Dirk Schnebel, şeful 
Delegaţiei Uniunii Europene în 
RM, dna Loreta Handrabura, vi-
ceministru al Educaţiei al RM.

Urându-i înaltului oaspete în 
numele marelui colectiv al UTM 
„Bun venit la Universitatea Tehnică 
a Moldovei! Bun venit în Republi-
ca Moldova!”, rectorul UTM, acad. 
Ion Bostan, a citat câteva date din 
biografia Comisarului European, în 
scopul unei cunoaşteri mai deschi-
se a personalităţii sale şi al înlesni-
rii în comunicarea cu auditoriul.

Dl Dacian Cioloş este inginer 
agronom şi om politic român, care 
ocupă funcţia de Comisar pentru 
Agricultură şi Dezvoltare Rurală în 
Comisia Europeană din februarie 
2010. S-a născut în 1969 în oraşul 
Zalău, România. În 1994 a absolvit 
Facultatea de Horticultură, Univer-
sitatea de Ştiinţe Agricole din Cluj. 

A urmat apoi studii de agronomie 
aprofundată, specializarea „Sis-
teme de producţie şi Dezvoltare 
Rurală” la Şcoală Naţională Supe-
rioară de Agronomie din Rennes, 
Franţa, studii de doctorat în eco-
nomia dezvoltării agricole, agroa-
limentare şi rurale la Universitatea 
din Montpellier-1, Franţa. În 2009 
dl Dacian Cioloş a susţinut exame-
nul la Comisia Europeană trecând 
concursul pentru ocuparea func-
ţiei de Comisar European pentru 
Agricultură şi Dezvoltare Rurală.

Apoi s-a trecut la dialog, în-
trebările venind exclusiv din par-
tea studenţilor, lor oferindu-li-se 
această favoare în legătură cu 
specificarea specială a dlui Cioloş 
privind speranţa pe care o nutrim 
faţă de tineret în edificarea viitoru-
lui nostru de integrare europeană. 

Studenţii au fost destul de 
activi. Caracterul întrebărilor s-a 
referit, mai întâi, la bursele din fon-
durile UE pentru studii şi stagii de 
practică în diferite ţări europene. 
Faptul îşi are explicaţie în situaţia 
precară a economiei Moldovei, 
deci şi a studenţilor care, în alte 
condiţii, ar merge la studii în străi-
nătate şi pe cont propriu. Alte în-
trebări ale studenţilor s-au referit 
la ridicarea nivelului agriculturii în 
RM, la posibilităţile de colaborare 
între UE şi RM. Acest set de între-
bări i-a arătat pe studenţii UTM ca 
având o judecată matură şi foarte 
interesată în treburile ţării noastre 
văzute la scară naţională.

Suflul UE

Un Comisar European 
      la UTM

Aflându-se într-o vizită de lucru în RM, 
dl Dacian Cioloş, Comisar pentru 

Agricultură în Comisia Europeană, a dorit 
să se întâlnească cu studenţii unei univer-

sităţi de la noi, alegerea căzând tocmai pe 
UTM. Întâlnirea s-a produs pe 3 iunie 2010,  

în sala de festivităţi a UTM.
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• Succesele noastre privind ridicarea 
permanentă a calităţii universitare şi-au gă-
sit oglindire şi în Decoraţia Internaţională 
„European Quality” („Calitate Europea-
nă”), conferită UTM pe 1 martie 2010 de 
către Asambleea Europeană de Business  
(European Business Assembly) – EBA din 
Oxford, Marea Britanie „pentru efort conti-
nuu în realizarea calităţii înalte a studiilor, în 
corespundere cu standardele europene”. 

UTM a intrat în prestigiosul clasament  
Web al universităţilor din întreaga lume – 
Ranking Web of World University, efectu-
at în ianuarie 2010 de către Consiliul Superi-
or de Investigaţii Ştiinţifice (CSIC) din cadrul 
Ministerului Ştiinţei şi Inovării al Spaniei. Au 
fost selectate 8 mii de universităţi. UTM este 
situat pe un loc onorabil din prima jumătate 
a topului – nr. 3762, conducând lista univer-
sităţilor din RM intrate în clasament (ASEM 
– nr. 5298; USM – nr. 5314; USMF – nr. 6119; 
ULIM – nr. 6203, UASM – nr. 6822).

• Redimensionarea mobilităţii studen-
ţilor şi cadrelor didactice ca obiectiv indis-
pensabil al Procesului Bologna. 

Eforturile noastre în realizarea acestui 
obiectiv sunt în ascensiune. UTM caută să 
extindă posibilităţile de mobilitate, atri-
buind o maximă importanţă în primul rând 
studenţilor. Acesta se va dezvolta tocmai în 
funcţie de Cadrul Calităţii învăţământului, 
care la UTM se stabilizează tot mai pronun-
ţat. În acest context se înscrie de asemenea 
şi necesitatea cunoaşterii limbilor moderne. 

Pentru realizarea acestui deziderat la 
UTM de mai mulţi ani funcţionează cu suc-
ces două Filiere Francofone – „Informatica” la 
FCIM şi „Tehnologies Alimentaries” la FTMIA, 
precum şi Filiera Anglofonă la FCIM. Aceste 
Filiere sunt cele mai productive în vederea 
asigurării mobilităţii studenţilor şi profesori-
lor în două sensuri: UTM – ţările francofone 
şi anglofone şi viceversa.

UTM posedă un puls tonic al cercetărilor 
ştiinţifico-tehnice, care s-a stabilizat de mai 
mulţi ani în cadrul catedrelor şi centrelor 
de cercetare. Drept dovadă servesc şi nu-
meroasele conferinţe ştiinţifice internaţio-
nale care se organizează la UTM în fiecare 
an la toate cele 10 facultăţi, cu participa-
rea savanţilor din România, Rusia, Ucraina, 
Belarus, Italia, Franţa, Belgia, SUA, Canada, 
Germania, Ungaria, Spania, Japonia, China, 
Bulgaria, Turcia, Grecia, Albania, Macedonia, 
Suedia, Norvegia etc. Dar pentru a menţine 
cercetarea ştiinţifică la exigenţele Procesu-
lui Bologna trebuie să atragem în cercetare 
din ce în ce mai mulţi studenţi. Conferinţele 
anuale ştiinţifice ale studenţilor la facultăţile 
UTM demonstrează extinderea intereselor 
ştiinţifice ale studenţilor. De la an la an se 
măreşte numărul proiectelor de licenţă ela-
borate în baza cercetărilor ştiinţifice studen-
ţeşti şi al proiectelor reale cu implementare 
în economia naţională.

Competiţia de aliniere la standardele 
europene ne sugerează foarte clar că noi 
împreună, profesorii şi studenţii, trebuie să 

depunem eforturi conjugate în asigurarea 
competitivităţii învăţământului în plan eu-
ropean. Este imperios necesară antrenarea 
mai activă a studenţilor în cercetare, mobili-
zarea mai energică a catedrelor în formarea 
cercurilor ştiinţifice studenţeşti cu tematică 
inginerească, în elaborarea tehnologiilor 
moderne scientointensive şi a materialelor 
noi competitive pe piaţa de desfacere.

Privită în ansamblu, cercetarea ştiinţifică 
la UTM trebuie să persiste în continuare ca 
suport esenţial în asigurarea calităţii proce-
sului de formare profesională a specialiştilor. 
Numai în cazul asigurării unui învăţământ 
competitiv cu cel european putem construi 
un drum al mobilităţii cu două sensuri, deci 
trebuie să cointeresăm şi studenţii europeni 
să aleagă universităţile moldave pentru a-şi 
îmbogăţi cunoştinţele. Avem exemple con-
crete prin sporirea numărului de studenţi 
din alte ţări care doresc să studieze la UTM. 

O altă dimensiune de interes în aspec-
tul mobilităţii sunt Şcolile de Vară. Este 
semnificativ exemplul recent al Şcolii de 
vară-2009, desfăşurată sub egida organi-
zaţiei studenţeşti BEST de la noi, la care au 
participat studenţi din 11 ţări europene. 
Tematica Şcolii de Vară a fost una de interes 
mondial – „Sisteme de conversie a energiei 
regenerabile”. Cursurile s-au predat în limba 
engleză de către profesori de la FCIM. 

Şi în vara anului curent activităţile în 
acest sens s-au bucurat de succes. Cursul 
Academic de Vară „Communication pro-
tocols – how a human can teach compu-
ters talk to each others” („Protocoale de 
comunicaţie – cum oamenii pot învăţă 
computerele să „vorbească” între ele) or-
ganizat la UTM în perioada 11-22 iulie 2010 
de Grupul Local BEST Chişinău a întrunit 25 
de studenţi: 10 – de la UTM şi 15 din 10 ţări 
europene – România, Belgia, Spania, Italia, 
Austria, Slovenia, Polonia, Slovacia, Rusia, 
Ucraina. Timp de 10 zile ei au audiat materii 
din domeniul Tehnologiilor Informaţionale. 
Paralel, ei au făcut cunoştinţă cu UTM-ul şi  
Chişinăul şi au vizitat mai multe localităţi 
în cadrul unui program cultural, obiceiurile 
şi tradiţiile moldovenilor. Astfel, imaginea 

UTM şi a Moldovei este ridicată pe o nouă 
treaptă de către studenţii noştri din organi-
zaţia internaţională BEST.

Graţie eforturilor continue ale tuturor 
colaboratorilor şi studenţilor noştri, reuşim 
să menţinem şi să dezvoltăm o componen-
tă absolut indispensabilă a învăţământului 
de calitate – cercetarea tehnico-ştiinţifică. 

Absolvenţii noştri elaborează şi susţin 
proiecte de diplomă pe tematică reală, des-
eori la comanda diferitelor întreprinderi şi 
ministere pentru satisfacerea necesităţilor 
economiei naţionale în general. Nivelul în-
alt al cercetărilor ştiinţifice promovate la 
UTM poate fi considerat şi prin demararea în 
2009 a proiectului „Satelitul Moldovenesc”. 
În acest proiect al tehnologiilor ultramoder-
ne sunt antrenaţi nu numai profesori, ingi-
neri, doctoranzi, dar şi mulţi studenţi de la 
ciclul I – Licenţă. Realizarea cu succes a aces-
tui proiect va demonstra calitatea studiilor 
la UTM şi va conduce la sporirea prestigiului 
cercetării în plan naţional şi a imaginii RM la 
scară internaţională. 

În anul curent UTM a lansat o promoţie 
de 3013 tineri ingineri licenţiaţi în 60 de spe-
cialităţi. UTM pregăteşte în masă şi maste-
ranzi – ciclul II universitar – anul acesta 333 
de masteranzi în peste 30 de programe. 

Deci în ultimii 12 ani UTM a oferit Econo-
miei Naţionale peste 25 de mii de ingineri. 
Acest potenţial uman va contribui la mo-
dernizarea ţării, a principalelor ramuri ale 
Economiei Naţionale: energetica, tehnolo-
giile informaţionale, construcţia de maşini, 
transporturile, construcţiile industriale şi ci-
vile, radioelectronica, urbanistica şi arhitec-
tura, industria alimentară, industria uşoară, 
ingineria economică şi businessul.

Atractivitatea crescândă a Universităţii 
Tehnice în rândul absolvenţilor din învăţă-
mântul preuniversitar se explică prin încetă-
ţenitul dicton: „La UTM se face carte!”. 

Fie ca acest cult al cărţii şi cunoaşterii 
instituit la UTM să ne călăuzească paşii de 
fiecare zi şi în anul universitar 2010-2011, an 
ce ne duce pe drumul Procesului Bologna, 
pe drumul edificării Spaţiului Universitar 
Ştiinţific European Unic. Într-un ceas bun!

Treptele succesului înregistrat 
de UTM reflectă eforturile 

comune ale studenţilor, 
profesorilor, cercetătorilor, 

tuturor colaboratorilor

UTM îşi va continua efor tul nobil spre 
integrarea în Spaţiul European Universitar Unic 

– veorul Procului Bologna
2010

–
2011 

Dragi studenţi, permiteţi-mi 
să vă felicit cu ocazia împlinirii 
visului vostru măreţ de a deveni 
studenţi şi să vă exprim deplina 
mea susţinere pentru optiunea 
pe care aţi facut-o în favoarea 
Universităţii Tehnice!

Acum faceţi parte din „Fa-
milia UTM”, ceea ce înseamnă 
că noi, cu toţii, începând de la 
rector şi terminând cu lucrătorul 
tehnic, trebuie să punem umă-
rul ca această familie să fie trainică, unită, 
să se conducă de cele mai nobile principii 
umane, să fie un model  de moralitate, edu-
caţie şi comportament în cele mai diverse 
împrejurări ale cotidianului nostru nu rareo-
ri zbuciumat. 

Încurajaţi independenţa! Este un drept, 
dar şi o obligaţie. Afirmaţiile gen „suntem 
prea săraci şi avem nevoie de ajutor din ex-
terior” sunt lipsite de greutate. Fiece grup 
sau comunitate, oricât de sărace ar fi, dis-

pun de resurse ce pot şi trebuie să 
fie exploatate, valorificate. Adevăra-
ta sărăcie consta în necunoaşterea 
acestor resurse.

Fiţi activi, mereu în avangardă!  
Dacă nu înaintăm, vom aluneca 
îndărăt. Societatea umană este di-
namică, în continuă schimbare. So-
luţionarea unor probleme „odată şi 
pentru totdeauna” este imposibilă. 
Ceea ce astăzi poate fi soluţia unei 
probleme, dacă nu va fi perfecţio-

nată şi ajustată la cerinţele timpului, mâine 
ar putea deveni ea însăşi o problemă. Esen-
ţiale pentru dvs., dragi studenţi, trebuie să 
fie sârguinţa, perseverenţa, dragostea de 
carte şi hărnicia în toate – calităţi pe care vă 
dorim să le confirmaţi cu succes pe tot par-
cursul anilor de studii.

Ion Dicusară,
lector superior universitar, 

Catedra „Teoria Mecanismelor 
şi Organe de Maşini”, FIMCM

Dragi studenţi ai anului I,
păşiţi astăzi într-o nouă şi mi-

nunată etapă a vieţii – studenţia. 
Ce-aş putea să vă doresc la acest 
început de cale? În primul rând, 
continuitate. Obişnuiţi-vă chiar de 
la început să păstraţi o continui-
tate riguroasă în activitatea de zi 
cu zi. Fiţi pasionaţi de studiu, căci 
aceasta este menirea principală a 
studentului: munca asupra cărţii. 
Iar atunci când studiaţi, căutaţi 
să nu rămâneţi la suprafaţa faptelor. Ţine-
ţi minte: oricât de mare ar fi aprecierea ce 
vi se dă, să aveţi întotdeauna curajul să vă 
spuneţi: „Am încă foarte multe de învăţat”. 
Pentru că studentul învaţă nu doar pentru 
a răspunde tema a doua zi, ci învaţă pentru 
sine, pentru a se forma ca un bun specialist, 
cu deschidere de orizont, apt să se oriente-
ze corect în condiţiile economiei de piaţă, în 
situaţiile mereu noi pe care le aduce o lume 
în schimbare.

Iar pentru ca acest scop sa devină rea-

litate, trebuie să munciţi asiduu, 
să aveţi curiozitatea cunoaşterii, 
a cercetării ştiinţifice, să lucraţi de 
zor în biblioteci, să vă dezvoltaţi 
simţul autodisciplinei, să frec-
ventaţi regulat lecţiile, pentru că 
frecvenţa este un lucru principial, 
care aduce siguranţă în studii. În 
ceea ce ne priveşte, noi, profeso-
rii, vă vom fi mereu alături, făcând 
tot ce ne stă în puteri pentru ca 
la finele studiilor să vă ştim bine 

înarmaţi, pregătiţi pentru muncă şi viaţă, cu 
viziunea clară privind substanţa profesiei de 
inginer. 

Spre acest scop converg toate eforturi-
le întregului corp didactic al UTM. Vă felicit! 
Fiţi voi înşivă! sau, mai exact: Deveniţi voi 
înşivă! 

Maria Ciumac,
lector superior universitar, 

Catedra „Finanţe şi Contabilitatea 
Firmei, FIEB

Fiecare început presupune multă res-
ponsabilitate și entuziasm. De aceste lucruri 
depinde în mare măsură viitorul fiecăruia. 
Alegerea unei căi profesionale ne marchea-
ză de cele mai multe ori viaţa și este foarte 
importantă alegerea în funcţie de vocaţie și 
dragostea pentru un anumit domeniu de 
specializare. Celor care în acest an au făcut 
alegerea le doresc multă inspiraţie și baftă – 
lucruri care trebuiesc susţinute cu sârguinţă 
și curaj, cu multă seriozitate și atitudine în 
tot ceea ce îşi propun să realizeze. 

Ca la orice început, gândurile sunt mari 

și e frumos să fie 
așa, dar setea de 
cunoștinţe și-o 
potolește fieca-
re în funcţie de 
cât de mult își 
dorește acest 
lucru. Universita-
tea creează atmosfera favorabilă necesară 
și premise pentru dezvoltare. Însă pentru a 
atinge rezultate mari este nevoie şi de multă 
muncă individuală, de un scop bine definit. 
Eu Vă doresc din toată inima să realizaţi tot 
ceea ce v-aţi propus! Fiţi mândri că sunteţi 
UTM-işti şi faceţi ca şi UTM să fie mândră că 
vă are studenţi!

Mihai Stamati, 
lector universitar, Catedra „Design 

Industrial şi de Produs”, FIMM

E şti anul I, ai păşit în prima zi de studenţie şi poate te întrebi: 
„Cine ţine acum locul dirigintelui?”, „Pe mine cine mă repre-

zintă?”. Simţi nevoia de a-ţi face prieteni noi, de a găsi un punct de 
sprijin pe acest nou făgaş al vieţii tale. În acest scop, îţi prezentăm 

câţiva tineri profesori ai UTM, mai ieri ei înşişi fiind studenţi, care vor 
căuta să te îndrume, să te susţină. Ascultă ce au a-ţi spune şi caută 

să-i urmezi. Puterea exemplului e cel mai bun motor!

Din partea foştilor absolvenţi ai Univer-
sităţii Tehnice şi a cadrelor didactice tinere 
ale Facultăţii de Radioelectronică şi Teleco-
municaţii aş vrea să-i felicit pe cei circa 3600 
de noi studenţi ai UTM cu ocazia încadrării 
lor în numeroasa familie studenţească. Vă 
felicit călduros cu ocazia cotiturii în biogra-
fia voastră care începe astăzi – debutul stu-
denţiei la UTM!

Ca absolvent al acestei Universităţi pot 
să vă spun că aţi făcut cea mai potrivită ale-
gere, Universitatea Tehnică aflându-se în 
topul instituţiilor de învăţământ 
superior din republică, iar conform 
clasamentului WEB al universităţi-
lor din întreaga lume – Ranking 
Web of World University, UTM se 
situează în prima jumătate a clasa-
mentului mondial. În anii de studii 
nu am regretat niciodată că am 
ales să învăţ la UTM, ba m-am con-
vins: „Anume la UTM se face carte”. 

Din experienţa mea de fost stu-
dent, actualmente cadru didactic, aş putea 
să vă comunic că UTM dispune de un corp 
profesoral-didactic apt de a pregăti ingine-
ri de calificare înaltă, atât de necesari ţării 
noastre. Desigur, studiile la UTM necesită o 
atitudine serioasă, un efort considerabil, dar 
ceea ce se face cu efort şi muncă asiduă este 
durabil. Universitatea dispune de tehnică 
de calcul modernă, utilaj performant ne-
cesar instruirii la nivelul cerinţelor de astăzi, 
numeroase laboratoare pentru aprofunda-
rea cunoştinţelor teoretice, laboratoare de 
cercetări ştiinţifice.

Chiar din prima zi de studii, am observat 
o atitudine foarte serioasă a corpului profe-
soral şi a universităţii în ansamblu faţă de or-
ganizarea studiilor, ceea ce m-a ajutat mult 
în dezvoltarea mea profesională. Evidenţiin-
du-mă prin disciplină exemplară, punctuali-
tate, cunoştinţe profunde în diverse dome-
nii şi capacitatea de a însuşi toate cursurile 
prevăzute de planul de studii numai pe note 
de „10”, Catedra „Sisteme optoelectronice” şi 
Decanatul Facultăţii de Radioelectronică şi 
Telecomunicaţii mi-au permis să activez în 

Centrul de Calcul al FRT în calitate 
de inginer, în care eu deserveam o 
reţea performantă de calculatoare, 
mă ocupam cu lucrul ştiinţific şi 
ajutam studenţii la însuşirea cal-
culatorului. Iar începând cu anul 
2002 am fost angajat în calitate de 
lector-asistent la Catedra „Sisteme 
Optoelectronice”. Absolvind stu-
diile de masterat în cadrul UTM, 
actualmente ocup postul de lector 

superior universitar la Catedra „Sisteme Op-
toelectronice”. 

Cu alte cuvinte trebuie doar să depune-
ţi multă muncă şi împreună cu profesorii şi 
inginerii Universităţii să vă formaţi un viitor 
sigur. Sunt ferm convins că prin hrana spiri-
tuală primită aici veţi deveni specialişti de 
valoare. Vă doresc doar clipe de izbândă şi 
bucurie pe noua cale a instruirii universitare 
şi studenţiei! Bun venit în familia UTM!

Dinu ŢURCANU,
lector superior universitar, magistru, FRT

Bine aţi venit!
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O nouă serie de 3013 ingineri-

licenţiaţi a ieşit pe uşile Universi-
tăţii Tehnice a Moldovei, lansân-
du-se în vâltoarea economiei na-
ţionale, dovedind că UTM este un 
izvor didactico-ştiinţific arhinece-
sar pentru dezvoltarea noastră pe 
toate planurile pentru a deveni 
„eligibili” în dorita integrare euro-
peană.

Priviţi cum curge an după an 
acest „izvor”: 

a.1999 – 1098
a. 2000 – 1499

a. 2001 – 1444
a. 2002 – 1547
a. 2003 – 2017
a. 2004 – 1762
a. 2005 – 1939
a. 2006 – 2000
a. 2007 – 2428
a. 2008 – 2913
a. 2009 – 3017
a. 2010 – 3013

UTM pregăteşte în masă şi 
masteranzi – ciclul II universitar. 
Promoţia-2010 este de 333 de 
masteranzi în 30 de programe.

Suma acestor 12 ani e de cca 
25 de mii de tineri ingineri licen-
ţiaţi pentru diferite ramuri indu-
striale:

– radioelectronică şi telecomu-
nicaţii;

– energetică;
– inginerie şi management în 

construcţia de maşini;
– inginerie şi management în 

mecanică;
– inginerie şi management în 

industrie alimentară;
– industrie uşoară;

– geodezie, cadastru şi con-
strucţii;

– arhitectură şi urbanism;
– calculatoare, informatică şi 

microelectronică;
– inginerie economică şi busi-

ness etc.
Putem şi trebuie să medităm 

serios asupra acestei minunate 
statistici privind pregătirea ingi-
nerilor la UTM. Prezentăm în acest 
context mai multe proiecte de di-
plomă, susţinute cu brio în faţa 
Comisiilor de Stat de Examinare. 

Î n 2006 dra Ana Vovc a fost în-
matriculată la UTM, FRT, speci-

alitatea „Sisteme Optoelectronice”,  
gr. SOE-062. Aici a studiat un şir 

de discipline privind proiectarea, 
exploatarea, diagnosticarea, softul 
sistemelor şi reţelelor comunicaţio-

nale, managementul complexelor 
de telecomunicaţii şi a înregistrat 

succese frumoase la învăţătură. 
A obţinut premiul Senatului UTM 
la compartimentul „Cel mai bun 

student al anului universitar 2008-
2009”, gr. II; Bursa de Merit-2009, 
gr. III; Bursa Moldcell-2009, Bursa 
Republicii pentru a.u. 2009-2010.

Posedă la perfecţie limbile rusă, italiană, 
engleză.

În ianuarie 2009 a fost admisă la Aca-
demia Locală CISCO din cadrul Universităţii 
Tehnice a Moldovei. 

Pe parcursul studiilor a demonstrat cu-
noştinţe profunde în domeniu, susţinând 
cu un punctaj maxim toate testele de mo-
dul şi cele finale. 

Şi-a făcut practica de diplomă în cadrul 
Companiei „Uniflux-Line”, unde a mani-
festat un interes sporit pentru tehnologiile 
moderne de telecomunicaţii, a studiat cu 
succes tehnologiile WAN: ATM, Frame Relay, 
X.25, IP, MPLS –protocoalele de bază în pro-
cesul funcţionării reţelei Uniflux-Line.

În acest context, a elaborat proiectul de 
licenţă cu tema „Proiectarea reţelei infor-
maţionale de comunicaţii a campusului 
bancar în baza tehnologiei Frame Relay”. 
Reţeaua proiectată asigură cele mai moder-
ne servicii de telecomunicaţii, inclusiv VoIP 
pentru campusul bancar, fiind simulată in-
tegral în baza aplicaţiei Packet Tracer, ceea 
ce permite vizualizarea configuraţiilor echi-
pamentelor de reţea în scopul implementă-
rii acestui proiect în practică. 

Proiectul îşi propune analiza interconec-
tării băncilor comerciale din Republica Mol-
dova cu Banca Naţională a Moldovei, sub 
aspect tehnico-economic. Această interco-
nectare se efectuează pe baza tehnologiei 
Frame Relay, implementată pentru trans-
misia vocii şi a datelor, fiind ideală pentru 
conectarea reţelelor locale ale diferitelor 
întreprinderi, în cazul dat a băncilor. 

Selectarea unei tehnologii pentru o re-
ţea bancară se face în baza celui mai bun 
raport preţ/calitate, în funcţie de tipurile de 
servicii care vor fi utilizate. Frame Relay are 
multe avantaje: costuri reduse de operare şi 
întreţinere a reţelei, costurile fiind avanta-
joase atât pentru beneficiari, cât şi pentru 
furnizorii de servicii, flexibilitate şi scalabi-
litate, uşurinţa şi eficienţa cu care este utili-
zată lăţimea de bandă – o tehnologie bine-
venită pentru campusurile bancare.

Actualitatea prezentei lucrări rezidă în 

Reţeaua 
informaţională 

în campusul 
bancar

implementarea şi 
adaptarea practică 
în sectorul bancar 
al RM a tehnologiei 
Frame Relay. Inova-
ţia şi performanţa 
protocolului Frame 
Relay îşi găsesc o 
reflectare amplă în 
literatura de specia-
litate. Frame Relay a 
devenit un protocol 
aplicat intens pen-
tru reţele de arie 

largă WAN (Wide Area Network), fiind mai 
puţin costisitor în comparaţie cu liniile de-
dicate. Tehnologia dată foloseşte avantajele 
statistice ale comutării pachetelor, utilizând 
mai eficient lăţimea de bandă prin multi-
plexarea pachetelor individuale în reţeaua 
WAN. 

Pe 9 iunie, în incinta Universităţii Teh-
nice a Moldovei a avut loc Concursul Na-
ţional de Reţelistică NetRiders-2010, la 
care au participat cei mai buni studenţi ai 
Academiilor Cisco din Republica Moldova: 

Colegiul Financiar Bancar, Asociaţia DNT, 
MoldTelecom, Renam, Universitatea Teh-
nică a Moldovei, Universitatea de Stat din 
Moldova. Concursul s-a desfăşurat on-line 
şi a constat într-un test teoretic şi o lucrare 
de laborator (configurarea unei reţele folo-
sind aplicaţia Cisco Packet Tracer). 

Din cei 14 participanţi la concurs, 5 sunt 
studenţi/absolvenţi ai Facultăţii de Radio-
electronică şi Telecomunicaţii a Universităţii 
Tehnice a Moldovei, dar şi ai Academiei Cis-
co din cadrul UTM (rezultatele concursului 
sunt publicate pe adresa: http://netacad.
md/news/663/index.html). Trei dintre ei au 
obţinut locurile I-III în clasamentul gene-
ral, după cum urmează: Sergiu Plotnicu; 
Ana Vovc; Andrei Gherghelaş. Ei au re-
prezentat Republica Moldova la Concursul 
Internaţional Cisco Networking Academy 
NetRiders 2010, care s-a desfăşurat pe data 
de 7 iulie 2010.

Dinu ŢURCANU,
conducătorul proiectului de licenţă,

lector superior universitar, 
magistru, FRT

P entru Republica Moldova – ţară 
care nu dispune de resurse 

energetice primare fosile, valorifica-
rea potenţialului de biomasă în sco-

pul producerii energiei constituie o 
problemă foarte actuală. Prin Legea 

Energiei Regenerabile nr. 160 din 12 
iulie 2007, statul şi-a asumat angaja-

mente mari de producere a energiei 
şi biocarburanţilor din biomasă.

În acest context, tema tezei de licenţă a 
absolventului specialităţii „Inginerie şi Ma-
nagement în Energetică”, gr. IME-061, FEn, 
Alexandru Ursu „Analiza comparativă a 
tehnologiilor de producere a electricită-
ţii din biomasă solidă în zonele rurale” 
prezintă un interes ştiinţifico-practic deose-
bit şi are menirea de a contribui la soluţio-
narea problemei aprovizionării zonei rurale 
a republicii cu energie.

În lucrare s-a căutat răspuns la întreba-
rea: „Care ar fi cea mai atractivă tehnologie 
pe producere a electricităţii din biomasă 
solidă în zona rurală din punct de vedere 
economic?”. 

În acest scop a fost realizată o analiză 
comparativă tehnico-economică şi econo-
mico-financiară a tuturor tehnologiilor de 
producere a energiei disponibile pe piaţă. 
Rezultatele au demonstrat fezabilitatea pro-
movării instalaţiilor de producere a energiei 
(electricitate, căldură) bazate pe aplicarea 
motoarelor cu ardere internă şi alimentate 
cu gaze combustibile obţinute din biomasă 
solidă disponibilă în zona rurală a Republicii 
Moldova.

Pentru întreprinderea ,,GRAMA-GROUP” 
din oraşul Hânceşti, producătoare de bio-
etanol, a fost studiată posibilitatea folosirii 
deşeurilor organice pentru producerea bio-
gazului, utilizat ulterior pentru generarea 
electricităţii şi căldurii consumate la între-
prindere. 

În acest scop, în lucrare au fost soluţio-
nate multiple probleme legate de dimen-
sionarea unei 
staţii de fer-
mentare a bio-
masei şi unei 
centrale de 
cogenerare a 
energiei.

P r o i e c t u l 
de diplomă a 
s t u d e n t u l u i 
Alexandru Ursu 
este bine struc-
turat şi gândit. 
Comisia de Stat 

i-a dat cea mai înaltă 
apreciere – nota „10”.

Absolventul Ursu 
a dat dovadă de o 
bună cunoaştere a 
calculatorului, utili-
zând mai multe pro-
grame computeriza-
te pentru calculele 
tehnice şi economice 
– MSOffice, Excel, PPT, 
Visio, MathCad, Ma-
tLab.

Proiectul are şanse reale de a fi imple-
mentat la întreprinderea ,,GRAMA-GROUP” 
din oraşul Hânceşti.

*  *  * 
Promovarea măsurilor de conservare a 

energiei şi a utilizării energiilor regenerabile 
constituie o prioritate a politicii energetice 
naţionale  şi regionale.  În acest context, 
toată grupa academică IME-061 (7 studen-
ţi-absolvenţi), specialitatea „Inginerie şi Ma-
nagement în Energetică” şi-a axat tezele de 
licenţă preponderent pe analiza energiilor 
regenerabile: 

– Ciolan Marina – „Analiza fezabilităţii 
edificării hidrocentralelor de putere mică 
pe cursurile de apă din ţară”; 

– Cruţi Victoria – „Conservarea energiei 
în clădiri în zonele rurale”; 

– Mamaliga Eugeniu – „Producerea bio-
gazului şi valorificarea lui în scopuri energeti-
ce în localitatea Găleşti, Străşeni ”; 

– Sachirciuc Diana – „Sistemele indivi-
duale de alimentare cu energie a clădirilor şi 
performanţa lor”; 

– Surlaru Anastasia – „Tarifarea energii-
lor regenerabile”; 

– Şvet Olga – „Analiza comparativă a 
costului electricităţii pentru diferite tehnologii 
de producere a energiei”.

Valentin ARION, 
prof. univ., dr. hab. 

Tehnologii 
de producere 

a electricităţii 
din biomasă solidă
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Succesele 

absolvenţilor 
de la

Activitatea studentului în cadrul proiec-
tării de licenţă la specialitatea dată nu se 
rezumă doar la un memoriu explicativ şi câ-
teva anexe, ci se fructifică într-un proiect ar-
tistic autentic – o colecţie de modele (5-7 la 
număr), axată pe soluţionarea problemelor 
artistice şi inginerești privind crearea unor 
noi piese vestimentare. De exemplu, în pro-
cesul de creare a designului unui costum 
o atenţie deosebită se acordă cercetărilor 
aplicative ale formei şi stilisticii vestimen-
tare, obţinerii unor noi expresii artistice şi 
decorative.

Dând prioritate imaginii stilistice a mo-
dei contemporane, absolvenţii au demon-
strat o abordare conceptuală şi complexă a 
limbajului modei din punctul de vedere al 
formei, culorii şi liniei. 

Astfel, fiecare dintre cele 22 de colecţii 
prezentate la susţinere s-au distins prin ori-
ginalitate, cultură estetică şi un nivel înalt 
de realizare tehnologică. Desigur, este un 
rezultat legic, condiţionat de efortul conşti-
ent şi asiduu al studenţilor, dar şi de aportul 
considerabil al cadrelor didactice şi auxiliare 
ale catedrei.

Graţie susţinerii permanente din partea 
administraţiei universităţii şi a facultăţii, în 
particular a dlui Constantin Spânu, conf. 
univ., dr., decanul Facultăţii de Industrie 
Uşoară, catedra dispune de spaţii de instrui-
re bine amenajate, dotate cu materiale şi 
utilaje specializate. 

Proiectarea de licenţă s-a desfăşurat în 
Laboratorul de Design Vestimentar al cate-
drei, fapt care a contribuit efectiv la calita-
tea înaltă a realizării lucrărilor/proiectelor  
de licenţă. 

Aici, cot la cot, au lucrat cu abnegaţie 
lectorii Catedrei „Design Vestimentar” de la 
FIU: şefa catedrei Elena Musteaţă, lectorii 
superiori Violeta Buga, Ludmila Sireac, 
Aliona Gâscă ş. a. 

De un aport esenţial în dirijarea activi-
tăţilor de soluţionare a aspectelor construc-

tiv-tehnologice în 
cadrul proiectării de 
licenţă au dat dovadă 
doamnele Elena Rac-
ceeva, lector superior, 
Alina Tocarciuc, lec-
tor universitar, Caro-
lina Mihalciuc, şef de 
laborator.

Colectivul catedrei 
depune eforturi con-
siderabile în vederea 
instruirii profesionale, 
dovadă fiind rezultate-
le participării studen-
ţilor şi masteranzilor 
la diverse conferinţe, 
concursuri, expoziţii: 
în rezultatul partici-

pării la concursuri internaţionale din ţară şi 
de peste hotare, pe parcursul ultimului an 
universitar au fost obţinute 10 diplome de 
gr. I şi II.

Competenţele profesionale ale tinerilor 
specialişti se relevă şi în aspectul angajării 
acestora în câmpul muncii. De exemplu, cca 
75 la sută din absolvenţii promoţiei-2009 a 
Facultăţii de Industrie Uşoară s-au angajat 
corespunzător domeniului de formare pro-
fesională sau în sferele aferente acestuia.

Evident, rezultatele obţinute constituie 
mândria întregii facultăţi. 

Acestea deschid noi oportunităţi pentru 
profesori şi studenţi, îndemnându-i la noi 
performanţe.

În imagini: 
colecţii inspirate prezentate la susţine-

rea publică a proiectelor de licenţă
1. Autor – absolventa Natalia Dimitraş-

cu, conducător 
ştiinţific – lector 
superior Violeta 
Buga.

2. Autor – ab-
solventa Maria 
Şaufert, conducă-
tor ştiinţific – lec-
tor universitar Ali-
na Tocarciuc.

3. Autor – ab-
solventa Cristina 
Cortac, conducă-
tor ştiinţific – lec-
tor asistent Caro-
lina Mihalciuc.

Spre noi 
performanţe

P e 22 iunie 2010 studenţii-ab-
solvenţi de la specialitatea 

„Ingineria Mediului” au susţinut cu 
brio tezele de diplomă (5 note de 

„10”, 2 – de „9” şi altele 2 – de „8”). 

de Masterat la specialita-
tea „Ingineria Mediului”.

Teza de licenţă a ab-
solventei Violeta Bulat 
este consacrată proble-
mei calităţii mediului 
din perspectiva poluării 
aerului, apei, biodiversi-
tăţii şi solului în condi-
ţiile or. Soroca, situat la 
graniţa cu Ucraina, cu o 

populaţie de cca 30000 de locuitori. În ca-
zul poluării mediului, efectele negative pot 
avea repercusiuni grave asupra locuitorilor.

Iacob BUMBU, 
acad., dr. hab., prof. univ. 

Printre cei mai buni absolvenţi ai FUA, 
care s-au evidenţiat pe parcursul anilor de 
studii, sunt Violeta Bulat, Olesea Carabi-
novici, Rodica Bordianu ş.a. 

Pe întreaga perioadă de studii în mod 
deosebit s-a evidenţiat absolventa Violeta 
Bulat, care a dat dovadă de o înaltă res-
ponsabilitate faţă de cursurile teoretice, 
practice, proiectele de an, practicile di-
dactică şi tehnologică etc. A participat 
activ cu referate la conferinţele ştiinţifice 
studenţeşti şi ale cadrelor didactice de la 
FUA, în cadrul cărora au fost publicate nu-
meroase materiale ştiinţifice.

Studenta Violeta Bulat a efectuat un 
stagiu de un an în Elveţia, unde şi-a per-
fecţionat cunoştinţele teoretice şi practice 
în domeniul Ingineriei Mediului şi Mana-
gementului Ecologic. Pe baza materialelor 
obţinute în cadrul stagiului, a publicat un 
articol în analele conferinţei ştiinţifice a stu-
denţilor şi cadrelor didactice de la FUA.

Actualmente Violeta Bulat activează în 
calitate de coordonator local în Proiectul 
Biroului de Cooperare Tehnică al Germaniei 
„GTZ” şi preconizează să finalizeze studiile 

S usţinerea publică a proiectelor de licenţă la specialitatea „Design Ves-
timentar Industrial” reprezintă, pe drept cuvânt, un eveniment de rezo-

nanţă. Aici se manifestă în mod spectaculos competenţele profesional-creative 
ale absolvenţilor, cultivate de-a lungul anilor de studii şi, totodată, are loc o 

eventuală atestare a lucrului în echipă, realizat de corpul didactico-auxiliar al 
Catedrei „Design Vestimentar”.

La mina Cricova-2 din RM, care în pre-
zent se numeşte Societatea pe Acţiuni 
pentru extragerea blocurilor de construcţie 
„Mineral”, am avut ocazia să-mi fac şi prac-
tica de producţie. Am beneficiat de o atitu-
dine amiabilă din partea directorului între-
prinderii, dl Vladimir Erhan, a inginerului 
Alexandru Bogdanov. După susţinerea în 
februarie a examenelor de stat, am revenit 
la această mină pentru a scrie teza de licen-
ţă pe tema: „Dobândirea calcarului din 
mina „Cricova-2” (cond. – Simion Orlov, 
conf. univ., dr.). A fost o perioadă destul de 
încordată pentru mine, cu nopţi nedormite, 
dar în acelaşi timp şi foarte interesantă. 

E o întreprindere mare, cu tradiţii sta-
bilite de-a lungul timpului, cu un potenţial 
uman şi material deosebit. Se spune că din 
piatra extrasă aici în cei 64 de ani de la înfiin-
ţarea minei, ar putea fi construit un oraş de 
trei ori mai mare ca Chişinăul de azi. 

Cu ajutorul îndrumătorilor, am studiat 
toate procesele de lucru în mină, am îmbi-
nat teoria cu practica. Capitolele tezei de 
licenţă au fost elaborate în conformitate cu 
procesele de lucru: de deschidere, pregăti-
re şi exploatare a zăcământului şi au inclus 
selectarea metodelor de exploatare şi des-
crierea acestora – indicatorii principali ai 
proiectului. 

Cel de-al doilea capitol al lucrării a cu-
prins structura geologică a zăcământului şi 
rezervele industriale. Am operat cu studii 
ale proceselor de lucru, cifre şi tabele, des-
ene tehnice şi grafice, pe care le-am prezen-
tat şi la susţinerea tezei de licenţă, dar şi cu 
alte componente, care de fapt se regăsesc 
în planurile de producţie, condiţiile de lucru 
şi perspectivele de dezvoltare 
ale întreprinderii. În opinia ex-
perţilor, rezervele de piatră de 
aici sunt suficiente pentru încă 
180 de ani. În acest context, 
sunt necesare planuri ambi-
ţioase pentru perfecţionarea 
şi modernizarea proceselor de 
extragere. 

 La ora actuală, în plină criză economi-
că globală, când comercializarea pietrei de 
construcţie s-a redus esenţial, realizarea 
unor asemenea planuri pare extrem de di-
ficilă. Dar este vorba de perspectiva între-
prinderii. Tocmai de aceea este stringent 
necesară renovarea parcului de camioane 

pentru transportarea pietrei de calcar şi a 
deşeurilor, deoarece cele utilizate în prezent 
consumă prea mult combustibil, altfel zis, 
sunt depăşite. Actualmente există mijloace 
de transport mai manevrabile şi mai rapide, 
care consumă de 4-5 ori mai puţin combus-
tibil. Într-o situaţie similară se află şi utilajul 
electric – modele de ventilatoare învechite, 
care consumă prea multă energie electrică. 
Ventilatoarele moderne reglează automat 
rotaţiile, ceea ce per-
mite de a reduce la 
minimum consumul 
de energie electrică. 

În prezent gradul 
de muncă manual 
este prea mare. Iar 
în mină, după cum 
se ştie, este greu de 
lucrat. Deci este ne-
cesară şi implemen-
tarea unor tehnologii 
ce ar permite meca-
nizarea completă a 
tuturor proceselor de lucru. Toate acestea ar 
reduce substanţial cheltuielile de producţie 
şi totodată preţul de cost al producţiei fini-
te, ar permite îmbunătăţirea calităţii pro-
ducţiei, majorarea productivităţii muncii şi 
rentabilitatea întreprinderii. 

Consider că o producţie mai ieftină, dar 
mai calitativă, ar avea mai multă priză la 
consumatori. Comercializarea avansată a 
producţiei, în cazul dat a pietrei pentru con-
strucţie, ar determina şi o dezvoltare mai 
dinamică a întreprinderii.

 Am susţinut teza de licenţă, au rămas 
în urmă anii de studenţie la UTM, înainte ne 

aşteaptă alte realizări, inclusiv 
în activitatea de producţie. Dar 
anii de studenţie, profesorii 
dragi, colegii de facultate ne 
vor rămâne în amintire pentru 
toată viaţa. Toate realizările de 
viitor le vom datora cunoştin-
ţelor obţinute la Facultatea de 

Cadastru, Geodezie şi Construcţii (decan 
– Victor Toporeţ, conf. univ., dr.) şi la Cate-
dra „Geodezie, Cadastru şi Geotehnică” (şefi 
catedră – Vasile Grama, conf. univ., dr., şi 
Livia Nistor-Lopatenco, conf. univ., dr.).

Ion AXENTI, 
absolvent FCGC, UTM

Inginerul 
minier – 

o profesie rară 
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Antioxidanţii sunt biocompuşi naturali 
pe care îi găsim în fructe şi legume şi care 
au un rol important în stimularea şi promo-
varea sănătăţii organismului. Antioxidanţii 
au proprietatea unică de a neutraliza sub-
stanţele nocive pentru organism, numite 
radicali liberi (de oxigen), care atacă mem-
branele celulelor, tulburându-le funcţio-
narea sau chiar distrugându-le. Cu ajutorul 
antioxidanţilor sistemul imun poate lupta şi 
neutraliza mai rapid agresiunile şi impactul 
negativ al ritmului contemporan de viaţă. 

În acest context, la Catedra „Tehnologia 
şi Organizarea Alimentaţiei Publice” (TOAP) 
(şef – dl Vladislav Reşitca, conf., dr.), te-
matica ştiinţifică privind valorificarea pro-
duselor autohtone ca surse puternice de 
antioxidanţi naturali a devenit subiect de 
cercetare. Din cei 145 de absolvenţi ai spe-
cialităţii TOAP, promoţia-2010 un grup de 
studenţi au fost preocupaţi de cercetări în 
acest subiect:

• activitatea antioxidantă a polifenolilor 
din surse vegetale autohtone (cătină albă, 
ardei gras, plante aromatice) – D. Capbătut, 
E. Boaghi, Iu. Torop;

•  influenţa conţinutului de polifenoli 
asupra activităţii antioxidante a extractelor 
apă-etanol din surse vegetale autohtone 
– N. Cebotari, I. Curilova, O. Zagarschih;

• influenţa conţinutului de polifenoli 
asupra activităţii antioxidante a extractelor 
uleioase din surse vegetale autohtone – L. 
Beschier, I. Condraşova, N. Kulciţcaia.

În baza acestor lucrări au fost cercetate 
şi propuse unele compoziţii alimentare noi 
cu potenţial antioxidant sporit. Aceste lu-
crări au fost efectuate de către studentele 
A. Grişco şi C. Pitiunin. 

Cercetările ştiinţifice ale studenţilor au 
fost îndrumate de o echipă de tineri cer-
cetători, cadre didactice, absolvenţi ai Ca-
tedrei TOAP – N. Suhodol, dr., conf. inter., 
C. Ciobanu, dr., lect. asist., C. Popovici, dr., 
lect. super., sub egida dnei O. Deseatnicov, 
dr., prof. inter.

Realizarea cercetărilor ştiinţifice în cadrul 
proiectelor de licenţă reprezintă o oportu-
nitate de perfecţionare şi dezvoltare a sferei 
de interes pentru absolvenţi, pregătirea lor 
pentru ciclul II de studii superioare – Maste-
rat şi încadrarea lor în câmpul muncii.

Absolvenţii 
cercetează 

antioxidanţii

Î ncepând cu anii ’80 ai secolului 
trecut, în ştiinţa alimentară 

reapare tendinţa spre valorile 
naturale, alimentaţia sănătoasă 

bazată pe alimente funcţionale 
cu conţinut sporit de compuşi 

bioactivi. Această direcţie se 
înscrie în recomandările UNICEF 

privind politica alimentară şi   
nutriţia pentru RM.

FTMIA

Procesul conservării produselor alimen-
tare este important sub diferite aspecte, 
iar cel mai evident este „prelungirea vieţii 
produsului dat”. Este bine să consumi sau 
să exporţi, de exemplu, vinete nu numai 
în iulie-august, dar şi în ianuarie-februarie. 
Ei bine, în afară de congelare, să 
zicem există pentru conservare si 
procedeul uscării. 

Absolventul Sergiu Mihăilă, 
Catedra „Utilaj Tehnologic Industri-
al”, specialitatea „Maşini şi aparate 
în industria alimentară”, împreună 
cu lectorul dl Victor Oţel, con-
ducătorul său ştiinţific, a cercetat 
tema „Proiectarea instalaţiei de 
prelucrare a vinetei cu electro-
plasmoliză cu productivitatea 
de 600 kg/oră”.

Dacă e să descifrăm termenul „electro-
plasmoliză”, vom menţiona că acesta este le-
gat tocmai de procesul de uscare – în cazul 
dat a vinetei, şi este format din trei noţiuni: 
„electro” – priveşte caracterul instalaţiei teh-
nice pe care s-a cercetat; „plasmo” înseamnă 
„lichid – celular/intercelular”, în cazul dat pri-
vind vânăta ca legumă cu un conţinut mare 
de lichid; „liză” – „distrugere, dezintegrare”, 
în cazul dat distrugerea membranei celulei, 
pentru a scurge lichidul/ seva/ mustul/ su-
cul/ zeama/ umiditatea, care strică mult în 
procesul de uscare a legumei/fructului.

Absolventul a căutat în cercetarea sa să 
găsească o modalitate de a stoarce lichid 
cât mai mult şi cât mai repede din vânătă, 
astfel ca masa apărută după stoarcere să fie 
uscată într-un timp record.

De altfel, cu stoarcerea lichidului/ plas-
mei din celula de vânătă se mai obţine pe 
parcurs şi efectul îndepărtării solaninei – o 

substanţă amară, toxică. Se ştie că după ce 
vânăta se coace pe o plită, trebuie să o lă-
săm un timp pentru a se scurge tocmai 
acest lichid conţinând solanină.

În final, masa uscată se poate păstra 
mult timp, se poate ambala pentru export, 

iar înainte de a o consuma se 
rehidratează, descoperind în ea 
un gust fin de ciupercă.

Pentru RM cercetarea dată 
este importantă şi sub aspect 
economic-industrial, dat fiind 
că dispunem de cantităţi mari 
de materie primă şi de comerţ 
fie local, fie internaţional.

Cercetările s-au făcut la „Us-
carea prin convecţie” – când în 
calitate de agent termic este 
folosit aerul cald cu o anumită 

temperatură. Dar şi prin utilizarea microun-
delor la diferite puteri ale magnetotronului: 
50, 80, 100%.

S-a găsit deci că uscarea vinetei prin 
electroplasmoliză are mai multe plusuri, şi 
a obţinut aprobarea profesorilor-cercetăto-
ri de la UTM, precum şi a specialiştilor din 
domeniul industrial al RM, aceştia manifes-
tând un interes evident faţă de conservarea 
produselor vegetale prin metoda uscării.

Deocamdată instalaţia pentru electro-
plasmoliza vinetelor proiectată şi construi-
tă de absolventul Mihăilă există doar în 
varianta de laborator. Dar avem speranţa 
că agenţii economici vor manifesta interes 
pentru un asemenea proces şi produs cu 
bătaie lungă în sensul aducerii de profit şi se 
va trece la varianta industrială. Doar efectul 
economic este atins: un produs mai tare us-
cat, un produs mai rapid obţinut, un produs 
cu păstrarea calităţii.

Uscarea 
vinetelor prin 
electroplasmoliză

Uzina „Hidropompa” din Chişinău pro-
duce pompe larg întrebuinţate atât la noi, 
cât şi în alte ţări, fapt ce importă mult pen-
tru susţinerea economiei. Întreprinderea 
înaintează cu paşi iuţi pe linia moderniză-
rilor continue. Pe aceeaşi undă se 
află şi proiectul de licenţă „Teh-
nologia fabricării flexibil-auto-
matizate a pieselor de tip-bază 
8-KE-0249019” al absolventului 
FIMCM, Maxim Adomniţa, care 
şi-a propus o sintetizare a cu-
noştinţelor obţinute la facultate 
într-o lucrare inginerească care să 
adeverească gradul lui de pregă-
tire ca inginer-tehnolog complet. 
În acest scop el a trebuit să ela-
boreze tot şirul tehnologic, „paşii 
de prelucrare”, cum spune el în 
limbaj tehnic: metoda de fabricare a piesei/ 
semifabricatului; prelucrarea mecanică, alt-
fel spus aşchierea; alegerea maşinii-unealtă 
/strungul de strunjit, de burghiat cu contor 
numeric; s-a făcut şi o analiză dimensională 
care trebuie să obţină precizie tehnică şi în 
rezultat un proces tehnologic viabil-flexibil 
automatizat. Următorul pas a fost elabo-
rarea concordanţei dintre maşina-unealtă, 
piesa pentru fabricare, sculele aşchietoare 
corelate cu muncitorul şi maşina-unealtă.

Toţi aceşti „paşi” trebuie efectuaţi în ac-
ţiune, care se poate realiza cu succes doar 
dacă locul de lucru este şi el „gândit” ingine-
reşte. Studentul a elaborat o schemă logic-
tehnică a sectorului/locului unde se desfă-
şoară procesul de producţie propriu-zis al 
piesei planificate. Cum va fi plasată o masă 
de control a piesei, o ladă pentru aşchii, un 
dulap electric unde se va controla asigura-
rea electroenergiei... Totul ca locul de lucru 
pentru muncitor să fie comod, nestingherit, 
deci productiv.

S-au efectuat şi calculele inginereşti 
necesare, pe care studentul Adomniţa le-a 
analizat şi pe modele mai vechi şi pe cele 
mai moderne pentru a găsi o „gândire pro-
prie”, dovedind astfel că este un inginer bine 
pregătit. Dar cât costă fabricarea pieselor de 
felul celei propuse pentru fabricare? Dacă 
nu va exista profit, nu va exista nici produc-
ţia. Adomniţa s-a achitat cu brio şi cu aceas-
tă misiune, demonstrând bune cunoştinţe 
economice-manageriale.

Cel de-al treilea compartiment al lucrării 
de licenţă consta dintr-un masiv de proble-
me privind protecţia muncii. Şi aici studen-
tul s-a arătat a fi la nivelul cerinţelor. 

Paralel cu studiile Adomniţa avea în ulti-
mul timp şi un loc de lucru la fa-
brica de sticlă, deci atât protecţia 
muncii, cât şi multe alte aspecte 
necesare în pregătirea unui in-
giner el le-a văzut, le-a simţit, 
le-a executat personal, ceea ce 
l-a maturizat ca specialist într-o 
măsură mare.

Pe parcursul pregătirii proiec-
tului de licenţă studentul Adom-
niţa a văzut diferite întreprinderi, 
inclusiv uzina de automobile 
„Dacia” din România, astfel că ori-
zontul său s-a format pe acţiuni 

reale în procese industriale reale, or şi acest 
aspect important a contribuit la pregătirea 
lui inginerească. În denumirea proiectului 
de licenţă există şi cuvântul „flexibil” – „fa-
bricarea flexibil-automatizată”. Ceea ce în-
seamnă că un proces tehnologic odată ela-
borat nu poate fi imuabil pentru totdeauna. 
Studentul a demonstrat cum poate fi mo-
dificat acest proces tehnologic, dacă apare, 
să zicem, o maşină nouă, o idee nouă, ce ar 
amplifica rezultatele pozitive.

Studentul cunoaşte bine şi relaţiile pro-
fesionale dintre inginerul-tehnolog şi ingi-
nereul-constructor, dintre inginer, tehnician 
şi muncitor, dintre diferitele verigi sociale 
din cadrul unei întreprinderi şi chiar din so-
cietate în general. Toate astea îl arată ca un 
inginer bine format şi cetăţean virtuos.

Dl Sergiu Mazuru, conf., dr., şeful Cate-
drei TCM a spus despre absolventul Adom-
niţa, pe care l-a condus în proiect, că perse-
verenţa este particularitatea care îl caracte-
rizează cel mai mult. Perseverenţa devine o 
calitate evidentă la majoritatea studenţilor, 
ei înţeleg ce înseamnă cerinţele moderne 
ale economiei de piaţă.

Preşedintele Comisiei de examinare, dl 
Dragoş Paraschiv, prof. univ., dr., Universi-
tate Tehnică „Gh. Asachi” din Iaşi, România 
a rămas impresionat de buna pregătire a 
absolvenţilor noştri. Catedra are anul aces-
ta 76 de absolvenţi, cu toţii demonstrând la 
examenele de licenţă o bună pregătire in-
ginerească, economică şi civică.

Ingineri - 
cetăţeniFIMCM

Internetul a schimbat fundamental mo-
dul în care oamenii comunică, muncesc, se 
dezvoltă sub aspect social şi profesional. La 
ora actuală orice gen de muncă 
este de neconceput fără cone-
xiune la reţeaua internet, mai ales 
în domeniul comunicării, în care 
simplitatea şi operativitatea de 
expediere şi recepţionare a me-
sajelor a declanşat o adevărată 
revoluţie. Comunicarea on-line 
este o comunicare scrisă, iar dez-
voltarea Internet Chat-ului asigu-
ră recuperarea rapidă a timpului 
consumat în comunicarea vocală. 

Prin realizarea proiectului de 
licenţă „Internet Chat cu Voca-
lizare Robotizată” am dorit să contribui la 
facilitarea comunicării oamenilor în reţeaua 
Internet prin îmbinarea comunicării scrise 
şi vocale. La dorinţa utilizatorilor, mesajele 
nou-venite pot fi vocalizate, ceea ce oferă 
un mare avantaj persoanelor slab văzătoa-
re, care nu au posibilitatea să citească me-
saje, precum şi hipoacuzicilor, care nu pot 
comunica verbal. Citirea mesajelor se reali-
zează în limba română, în conformitate cu 
legislaţia lingvistică în vigoare a RM. 

Modulul de vocalizare robotizată repre-
zintă de fapt un aplet Java care este dirijat 
de sistemul principal. Apletul este un obiect 
încapsulat, care are posibilitate de schimb 
de informaţie cu web browserul prin inter-
mediul sesiunilor, şi anume prin elementele 

primare, numite coo-
kie. Prin intermediul 
lor sistemul Chat co-
laborează cu modulul 
de vocalizare – trimite 
informaţia, care este 
decodificată de către 
aplet. Două cookie se 

folosesc pentru transmiterea informaţiei 
spre vocalizare. Unul dintre ele, care se nu-
meşte PlayList, conţine lista fişierelor sonore, 

iar cel de-al doilea – PlayList Time 
– conţine lista duratelor de timp 
a fişierelor audio respective. 

Pentru funcţionarea modulu-
lui de vocalizare este obligatorie 
prezenţa bibliotecii de fişiere 
audio, care conţine sunetele lite-
relor, diftongilor, triftongilor etc. 
Pentru o calitate maximă şi mări-
me admisibilă a fişierelor sonore 
a fost ales formatul audio wav. 
Toate fişierele sonore sunt rezul-
tatul înregistrării vocii, utilizând 
softul specializat.

În afară de opţiunea de vocalizare a me-
sajelor, aplicaţia susţine toate funcţiile de 
bază ale unui chat. Utilizatorii vor avea po-
sibilitatea de a forma galerii foto, a efectua 
un schimb reciproc de fişiere, fotografii etc. 
– un management comod al contului prin 
intermediul cabinetului personal. De ase-
menea, ei vor avea posibilitatea de a crea 
momentan şi fără obstacole teme proprii, 
mărind variaţia intereselor de discuţii, vor 
putea să-şi extindă lista de prieteni, ceea ce 
va contribui la menţinerea unor relaţii ami-
cale între utilizatorii întregului Web Chat.

Având o interfaţă comodă pentru uti-
lizare şi implementând tastatura virtuală, 
sistemul poate fi utilizat în spitale pentru 
pacienţii cărora le este greu sa vorbească, ei 
însă ar putea folosi mouse-ul pentru a tipări 
mesaje. Fiind destinat facilitării comunicării 
oamenilor în reţeaua internet, produsul are 
o bună perspectivă de dezvoltare în vede-
rea comunicării on-line.

Artiom GONCEAR, 
absolvent FCIM

Internet Chat 
cu vocalizare 

robotizată
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MASTERATUL  
   2010

Absolventa FIEB Ali-
ona Grosu, promoţia 
2010, a fost unul dintre 
cei mai buni studenţi ai 
facultăţii pe tot parcur-
sul studiilor: atât la cilul 
I – Licenţă, cât şi la ciclul 
II – Masterat. S-a învred-
nicit de mai multe burse 
de merit, inclusiv Bursa 
Preşedintelui Republicii 
Moldova. 

A elaborat şi imple-
mentat numeroase pro-
iecte privind edificarea 
societăţii civile, participarea tinerilor în dez-

voltarea democraţiei şi parteneriatului, 
inclusiv în mediul academic.

Teza de master a drei Aliona Grosu 
este consacrata Managementului de 
proiect şi reprezintă un ghid pentru 
studenţi şi tinerii profesori interesaţi de 
obţinerea granturilor pentru cercetare şi 
dezvoltare profesională. 

Dânsa este coautor al suportului de 
curs „Managementul proiectelor”, 
publicat cu asistenţa financiară a unui 
proiect TEMPUS. 

Nicolae ŢURCANU, 
decanul FIEB, conf., dr.

Mândria facultăţii

În ultimul deceniu Tehnologiile Infor-
maţionale înregistrează în Republica Mol-
dova o ascendenţă semnificativă în ceea 
ce priveşte poziţia, cota pe piaţa industrială 
autohtonă, precum şi output-ul oferit atât la 
nivel local, cât şi cel exportat. 

Premisele primare care au contribuit la 
crearea unui mediu favorabil pentru dez-
voltarea domeniului Tehnologiilor Informa-
ţionale pe piaţa naţională au fost: disponi-
bilitatea resurselor intelectuale de înaltă 
calificare şi pătrunderea actorilor (manage-
rilor) şi investitorilor străini cu experienţă în 
domeniul software. 

Condiţiile existente şi perspectiva favo-
rabilă m-au determinat să cercetez mai de-
taliat subiectul dat. 

Fiind licenţiată în economie, speciali-
tatea „Contabilitate”, mi s-a părut relevant 
să aleg pentru teza de master tema: „Op-
timizarea costurilor în proiectele TI prin 
implementarea contabilităţii 
manageriale”.

Factorii de bază care asigu-
ră avantajele de competitivitate 
şi menţinere a poziţiei pe piaţă 
sunt: gradul inovaţional a proce-
sului dezvoltării proiectelor TI şi 
abilităţile de gestiune a resurse-
lor disponibile. 

Componenta principală a 
costurilor Tehnologiilor Informa-
ţionale o constituie personalul. 
Acest tip de resurse se caracteri-
zează printr-un înalt grad de in-
certitudine şi risc. Creativitatea 
nelimitată a factorului uman este un fel de 
„bombă”, ca să spunem aşa, care poate ex-
ploda la un moment dat, aducând putere 
economică, tehnologică şi financiară atât 
producătorului, cât şi economiei mondiale 
în ansamblu. „Boom”-ul  Tehnologiilor Infor-
maţionale poate lichida rivalii din aria de in-
teres, dar şi minimiza utilizarea braţelor de 
muncă. 

În ultimul deceniu campionul care furni-
zează domeniului TI resurse intelectuale în-
alt calificate este Europa Centrală şi de Est, 
în top cu Republica Cehă. 

Din acelaşi spaţiu geografic face parte şi 
Republica Moldova, care deţine un poten-
ţial intelectual semnificativ în acest sens, 
ceea ce impune necesitatea studierii acestei 
ramuri industriale şi a mecanismului de de-
rulare a acesteia.

Optimizarea costurilor în domeniul  Teh-
nologiilor Informaţionale nu întotdeauna 
constă în reducerea lor, ci în utilizarea efici-
entă şi raţională a acestora, inclusiv pe calea 
investiţiilor. 

Garanţia succesului rezidă în implemen-
tarea evidenţei manageriale coerente prin: 

– planificarea efortului şi riscurilor afe-
rente; evaluarea; 

– controlul rezultatelor şi adoptarea de-
ciziilor strategice. 

În condiţiile economice moderne ale 
progresului tehnico-ştiinţific şi diviziunii 
internaţionale a muncii, mijlocul de eco-
nomisire a costurilor este outsourcing-ul 
(utilizarea resurselor din afară), care asigură 
avantajele economice în mai multe direcţii 
concomitent: 

– gestiunea eficientă a resurselor de 
personal; 

– prestarea serviciilor de calitate supe-
rioară; 

– gestiunea favorabilă a riscurilor, prog-
nozarea tendinţelor de evoluţie a domeniu-
lui TI; 

– extinderea pe piaţă şi atingerea obiec-
tivelor economice scontate.

În pofida faptului că do-
meniul  Tehnologiilor Informa-
ţionale este fundamentat pe 
numeroase estimări şi calcule, 
fiecare produs TI este unic în 
felul său şi oferă noi oportuni-
tăţi de dezvoltare. 

Arta gestiunii proiectelor 
constă în abilitatea manageri-
lor de a jongla cu diferite prac-
tici de lucru şi soluţii creative. 
Arta agenţilor economici şi a 
managerilor economiei autoh-
tone constă în preluarea practi-

cilor rivalilor de succes mondiali, stimularea 
utilizării resurselor interne şi, finalmente, in-
tegrarea destoinică pe arena internaţională 
a Tehnologiilor Informaţionale. 

Condiţiile TI autohtone sunt bogate în 
resurse intelectuale, iar experienţa manage-
rilor străini promite un succes semnificativ 
pentru industria software a Republicii Mol-
dova în cazul în care va fi implementată o 
politică strategică şi managerială eficientă, 
în special în ceea ce ţine de aspectul opti-
mizării costurilor. 

Stimularea outsourcing-ului, aplicarea 
instrumentelor coerente ale managemen-
tului de personal, dezvoltarea produselor 
software propriu-zise utilizate în procesul 
de „producţie a Tehnologiilor Informaţiona-
le” sunt destul de promiţătoare pentru eco-
nomia naţională. 

Alla GULCO,
absolventă FIEB

Optimizarea
costurilor 

în proiectele TI

La ora actuală tehnologiile                    
informaţionale (TI) servesc 

drept piloni fundamentali 
în dezvoltarea economiei sec. XXI. 
Ascendenţa continuă şi rapidă a rolului 
TI ca ramură industrială, precum şi ca 
produse finite de utilizare largă în eco-
nomia şi businessul mondial determină 
interesul sporit ce trebuie acordat ana-
lizei costurilor TI la nivel micro- şi, în 
special, macro-economic. 

În cadrul UTM există, pe cât se ştie, o 
structură specială, în competenţele şi obli-
gaţiile căreia intră şi această importantă sar-
cină. Este vorba de Centrul Naţional pentru 
Orientarea Profesională – CENIOP.

An de an, primăvara, în lunile aprilie-mai 
CENIOP organizează aşa numitul Târg al Lo-
curilor de Muncă, pentru care manifestă un 
interes deosebit atât absolvenţii facultăţilor 
UTM, aflaţi în căutarea unui loc de muncă, 
cât şi diferiţi  agenţi economici din republi-
că, dornici de a angaja tineri specialişti.

Târgul din primăvara 2010, ajuns deja 
la a V-a ediţie, a fost organizat în ziua de 20 
mai. La mesele cu pliante publicitare s-au 

aşezat pentru a explica studenţilor intere-
saţi reprezentanţii ai cca 50 de agenţi eco-
nomici din Chişinău, Soroca, Orhei, Cahul, 
Drochia, Râşcani, Bălţi, Străşeni, Ungheni, 
Ştefan Vodă, etc. Firmele, întreprinderile 
prezentate aveau diferite forme de proprie-
tate – de stat, private, mixte, fapt care sigur 
că nu a avut prea mare importanţă pentru 
studenţii celor 10 facultăţi al UTM, mai im-
portantă fiind desigur semnificaţia salariu-
lui ce se propunea pentru un loc sau altul de 
lucru plus alte condiţii de trai şi de muncă.

S-au propus cca 400 de locuri de muncă, 
toate de profil ingineresc. Negocierile între 
studenţi şi agenţii economici au fost destul 
de desfăşurate şi au durat cca 3 ore.

La Târg a venit şi Agenţia Naţională pen-
tru ocuparea Forţei de Muncă (ANOFM), 

aceasta oferind studenţilor baza de date 
privind locurile de muncă pe întreaga repu-
blică. În plus ANOFM i-a familiarizat pe do-
ritori cu metodele de căutare a unui loc de 
muncă prin Internet.

Cele cca 400 de locuri de muncă ingine-
reşti propuse la Târgul din 20 mai par cam 
puţine faţă de cca 2500 de absolvenţi ai 

UTM din anul acesta. Dar trebuie menţionat 
faptul că mulţi din absolvenţii celor 10 fa-
cultăţi ale UTM s-au angajat încă din timpul 
studenţiei, mult înainte de momentul ab-
solvirii, aşa că absolvenţii în fond şi-au găsit 
locul de muncă.

Agenţii economici s-au străduit să fie cât 
mai expresivi în anunţarea locurilor vacante 
de muncă, afişând informaţia respectivă pe 
panouri mari. De exemplu: SA „Tricon” din 
Cahul, producătoare de confecţii-tricotaj, 
oferă locuri de muncă pentru specialişti în 
domeniul industriei uşoare:  tehnologi, con-
structori-mobilieri, designeri, termofinisori, 
încheietori. În lista avantajelor angajării la 

SA „Tricon” se menţiona: salariu 
decent şi la timp achitat, posibili-
tăţi de avansare şi calificare, pro-
movare...”.

Firma „StarNet” a afişat alte 
categorii: electronică, informati-
că, economie, matematică, radio-
telecomunicaţii.

La „Masa rotundă” organiza-
tă la final agenţii economici şi 
reprezentanţii Universităţii Teh-
nice a Moldovei au convenit că 
în ceea ce priveşte calitatea pre-
gătirii tinerilor ingineri trebuie 
aprofundat, fără îndoială, aspec-
tul practicii. Procentul de timp 
pentru practică în totalul anilor 
de studii trebuie mărit, în unele 
cazuri – esenţial.

Legăturile dintre Universitatea Tehnică 
şi întreprinderi trebuie să fie multiplicate şi 
permanentizate.

Dl Valentin Amariei, prorector UTM, a 
menţionat că se preconizează ca profesorii 
catedrelor de specialitate să treacă periodic 
stagii de studii la întreprinderi, pentru a cu-
noaşte în ce fel evoluează schimbările din 
producţie, care desigur mereu se produc.

Dl Nicolae Micşanschi, şeful secţiei re-
laţiile cu întreprinderile CENIOP, a cerut ca 
şi întreprinderile să-şi gestioneze mai bine 
partea lor de responsabilitate în privinţa or-
ganizării practicii studenţilor şi profesorilor 
de la UTM, să se implice în modificarea pla-
nurilor şi programelor didactice după cum 
ar satisface mai eficient cerinţele actuale ale 
producţiei.

Putem concluziona că Târgul Locurilor 
de Muncă, organizat de CENIOP la UTM 
este o apariţie pozitivă sub diferite aspecte 
în eficientizarea pregătirii tinerilor ingineri 
la UTM şi această structură devine puntea 
trainică dintre cei doi factori fundamenta-
le în pregătirea inginerilor – UTM şi agenţi 
economici.

CENIOP în ajutorul 
absolvenţilor UTM

În numărul preocupărilor UTM faţă de studenţii săi intră nu numai pregătirea pro-
fesională teoretică şi practică atingând standarde europene, dar şi căutarea/gă-
sirea diferitelor posibilităţi legale pentru plasarea cât mai convenabilă a fiecărui 

absolvent în câmpul muncii.
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Î n perioada 11-22 iulie 2010, Grupul 
Local BEST Chişinău a organizat la 

UTM un Curs Academic de Vară cu gene-
ricul „Communication protocols – how 

a human can teach computers talk to 
each others” („Protocoale de comunica-

ţie – cum oamenii pot învăţă compute-
rele să „vorbească” între ele). 

Doritorii au putut aplica la Cursurile de 
vară organizate de BEST (Summer Courses 
2010), accesând site-ul european 
al organizaţiei şi parcurgând ur-
mătoarele secţuni: Studenţi> Eve-
nimente> Lista de evenimente> 
(http://www.best.eu.org/student/
courses/coursesList.jsp). În total 
au fost propuse 57 teme de cursu-
ri de către diferite universităţi din 
29 de ţări. Pentru „Communication 
protocols - how a human can teach 
computers talk to each other” pro-
pus de BEST-Chişinău au aplicat 
50 de tineri, dintre care au fost 
selectaţi 22, până la urmă reuşind 
să vină 15 studenţi din 10 ţări ale 
Europei: România, Belgia, Spania, Italia, 
Austria, Slovenia, Polonia, Slovacia, Rusia, 
Ucraina, dar şi 10 studenţi de la UTM.

Cursul de vară organizat de BEST-Chişi-
nău a abordat trei domenii: Ştiinţa calcula-
toarelor, Automatica şi Informatica. 

Prima lecţie a demarat cu o introducere 
în sistemele de comunicaţii: care sunt as-
pectele de bază ale unui asemenea sistem; 
ce trebuie să ştie o persoană care îşi propu-
ne să construiască un atare sistem; cum s-ar 
descifra noţiunea de „arhitectură client-ser-
ver” şi care este rolul acesteia în funcţiona-
litatea unei reţele; ce sunt protocoalele de 
comunicaţie, cum se asigură interoperabili-
tatea între orice două calculatoare şi de ce 

este nevoie ca ele să „comunice” între ele? 
Pentru ca astfel să asigurăm interacţiunea 
între posesorii acestora – comunicarea om-
om. Altfel zis, să putem comunica la distan-
ţă, să transmitem prin reţea mesaje, imagini 
foto şi video etc. Prin „comunicarea” compu-
terelor transmiterea şi recepţionarea datelor 
se efectuează instantaneu.

Cursul a inclus atât abordări teoretice, 
cât şi practice – note de curs, 
seminare, aplicaţii, studii de 
caz, laboratoare, conduse de 
către dl Alexandru Răilean, 
lector asistent la FCIM-UTM, 
şi dl Constantin Blanariu, in-
structor CCNA la Academia Cis-
co, Bucureşti, România.

Predarea s-a efectuat ex-
clusiv în limba engleză, în cazul 
dat engleza având un rol du-
blu: de cea mai răspândită lim-
bă de circulaţie internaţională, 
dar şi de mijloc de comunica-
re tot mai acut necesar în „era 
calculatorului şi a internetului”. 

Astfel că în lista cerinţelor înaintate faţă de 
participanţii la curs au prevalat atât abilită-

ţile analitice şi cunoaşterea unui limbaj de 
programare, cât şi vorbirea fluentă a limbii 
engleze. În schimb, la finele Cursului fiecărui 
student i s-a atribuit numărul respectiv de 
credite transferabile (ECTS), care vor fi luate 
în calcul în universitatea în care învaţă. 

Pe lângă faptul că studenţii şi-au apro-
fundat cunoştinţele în tematica Tehnologii-
lor Informaţionale, ei au avut posibilitatea 
de a cunoaşte şi tineri din alte ţări şi de a 
realiza un schimb cultural general foarte 
important pentru extinderea ariei de co-
municare, perfecţionând paralel şi limba 
engleză ca mijloc de înlesnire a mobilităţii 
şi comunicării internaţionale între studenţi 
şi profesori, precum prevede şi Procesul Bo-

logna, inclusiv crearea 
Spaţiului European 
Universitar Unic.

Studentul Robert 
Fonod de la Universi-
tatea Tehnică din Koši-
ce, Slovacia spune că 
a aplicat la acest curs 
deoarece consideră că 
protocoalele de comu-
nicare în Tehnologiile 
Informaţionale sunt 
foarte importante la 
ora actuală, când teh-
nicile de comunicare 
se dezvoltă  extraordi-
nar de repede. L-au in-
teresat însă şi diferite-
le aspecte de cultură, 
tradiţiile şi obiceiurile 
din Republica Moldo-
va, pe care le-a găsit 
deosebit de originale 
şi atrăgătoare.

Studentul Hans 
Martens de la Uni-
versitatea Catolică din 

oraşul 
Leuven, Belgia spune că 
acest Curs academic de la 
UTM – Chişinău î-a plăcut 
în sensul obţinerii unor 
cunoştinţe solide privind 
programarea reţelelor in-
formaţionale. L-a fascinat şi 
metoda de predare a tână-
rului profesor Răilean de la 
UTM, care posedă o engleză 
bine pusă la punct, expresi-
vă, perfectă.

Hans a cunoscut în Mol-
dova oameni noi, s-a bucu-

rat de programul cultural 
bine organizat în afara ore-
lor de curs. Tinerii moldo-
veni i s-au părut foarte des-
chişi şi bine instruiţi atât în 
specialitate, cât şi în limba 
engleză. Când va reveni în 
patria sa – Belgia, va avea 
de povestit prietenilor mul-
te lucruri frumoase despre 
Republica Moldo-
va şi despre Uni-
versitatea Tehnică 
a Moldovei.

Cu Evgheni 
Şutov am vorbit 
în limba rusă, dân-
sul venind de la 
Universitatea Poli-
tehnică din Sankt 
Petersburg. El s-a 
arătat interesat 
de tematica cur-
sului organizat de 
BEST-Chişinău. I-a 

plăcut predarea, îi vor fi de folos şi creditele 
transferabile care i s-au acordat aici. Despre 
căminul nr. 1 de la UTM, unde au fost cazaţi 
oaspeţii BEST, a vorbit cu plus, la fel şi des-
pre Chişinău – un oraş foarte verde, până la 
care merită să mergi şi cu „autostop”-ul, aşa 
cum au făcut-o, de altfel mai mult din curio-
zitate, câţiva studenţi din Europa.

De partea lor, organizatorii – studenţii 
de la Grupul Local BEST Chişinău, au ţinut să 
exprime sincere mulţumiri pentru înaltele 
aprecieri ale noilor lor prieteni  din Grupu-
rile europene BEST şi în mod special spon-
sorilor: Companiei moldo-engleze „Enda-
va”, specializată în furnizarea şi operarea 

de servicii şi soluţii TI 
de business; Companiei 
internaţionale  de con-
sultanţă în domeniul 
Tehnologiilor Iinforma-
ţionale – ICS „Compu-
taris International” 
SRL (filiala Chişinău) şi 
desigur UTM, precum şi 
partenerilor media.  

Cum să învăţăm 
computerele să „vorbească”?

Communication protocols – how a human can teach computers talk to each others 
BEST Summer Courses 2010, ediţia a II-a

te lucruri frumoase despre partenerilor media.  

Membrii Grupului Local BEST Chişinău au partici-
pat la cca 50 de evenimente BEST în Europa, acumulând 
experienţă şi dezvoltându-şi abilităţi organizaţionale, 
de gestionare a unui proiect, de lucru în echipă. Cunoş-
tinţele obţinute au fost valorificate în organizarea unor 
evenimente locale: Competiţia Inginerească (BEC) din 
decembrie 2008, Competiţia Inginerească etapa Locală 
(LEC) din mai 2009, dar şi internaţionale: PreTRAP (febru-
arie 2008), Regional Advisers Meeting (iulie 2008) şi Cur-
sul Academic cu tema „Spin your turbines. Water energy 
uncovered” (iulie 2009).

BEST – Board of European Students of Technology 
– este o organizaţie studenţească la nivel European, apo-
litică şi non-profit şi are drept scop facilitarea relaţiei din-
tre studenţi, companii şi universităţi. 

BEST îşi propune să ofere oportunităţi de dezvoltare 
personală pentru viitorii ingineri şi încurajează activitatea 
şi comunicarea într-un mediu multicultural prin eveni-
mentele pe care le organizează.

BEST este prezentă în 89 de universităţi din 30 de 
ţări din Europa, are peste 2600 de membri activi, iar eve-
nimentele organizate sub egida BEST au întrunit peste 
8000 de studenţi.

Membrii BEST au posibilitatea de a colabora în ca-
drul unor programe şi proiecte la nivel european şi de a 
căpăta o minimă experienţă profesională înainte de ab-
solvirea universităţii. 

Grupul Local BEST Chişinău activează în cadrul 
Universităţii Tehnice a Moldovei din februarie 2007 şi în 
prezent numără aproximativ 40 de membri activi. Iată că 
deja al 4-lea an consecutiv BEST-Chişinău desfăşoară o 
activitate interesantă, foarte benefică pentru studenţi şi 
profesori. 

şi profesori, precum prevede şi Procesul Bo-

Pentru Grupul Local BEST Chişinău, 
care activează în cadrul UTM, vacanţa a în-
ceput cu organizarea unui Curs Academic 
de Vară în tema „Communication Proto-
cols” („Protocoale de Comunicare”). Fiind 
deja la a doua ediţie, evenimentul a în-
trunit 25 de participanţi din Italia, Belgia, 
România, Slovenia, Slovacia, Spania, Polo-
nia, Rusia, Ucraina şi Republica Moldova. 
Cursurile au fost predate de doi profesori: 
Alexandru Răilean, lector UTM, şi Con-
stantin Blanariu, instructor la Academia 
Cisco, Bucureşti, România. 

Deschiderea oficială a evenimentului 
a avut loc în data de 12 iulie şi a avut invi-
taţi reprezentanţi ai companiilor-sponsori 
„ICS Computaris” şi „Endava” şi reprezen-
tanţi media: ziarul UTM „Mesager Univer-
sitar”, saptamânalele „Timpul”, „Antenna”, 
posturile de radio „Antena C”, Radio 21 şi 
„Europa Plus”, „IT Moldova” şi site-ul www. 
comunicate. md. 

În prima zi de curs participanţii au 
avut ocazia să cunoască oraşul-capitală 
Chişinău. Studenţii străini s-au arat intere-
saţi să cunoască oamenii din Moldova şi 
au purtat discuţii degajate cu cei întâlniţi 

pe străzile Chişinăului. Pentru a-şi crea o 
idee generală despre ceea ce reprezintă 
Chişinăul ca organizare administrativă, 
ei au fost invitaţi în sediul Primăriei Chi-
şinău. Acolo au fost întâmpinaţi de către  
domnul viceprimar Vlad Coteţ, care i-a 
şi familiarizat cu problemele Chişinăului 
şi proiectele de viitor în rezolvarea aces-
tora. 

Această primă zi nu se putea încheia 
altfel decât cu tradiţionala „Seară Moldo-
venească” – o petrecere în spirit popular, 
la care au făcut cunoştinţă cu obiceiurile 
moldoveneşti, dansurile şi muzica tradiţi-
onală şi, bineînţeles, bucătăria tradiţiona-
lă, la care nu a putut să lipsească mămăli-
guţa, sarmalele şi ulcioruşul cu vin. 

Cursul Academic de Vară a fost plin de 
conţinut ştiinţific în domeniul TI. Pentru 
acest curs studenţii au fost notaţi, precum 
se cuvine, cu credite transferabile autenti-
ce, valabile pentru universităţile din ţările 
respective. 

Natalia TÂRZIU,
responsabil media al                              

 Grupului Local BEST Chişinău

Curs Academic de Vară 
organizat de BEST-Chişinău
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Concursul anual „Tânărul creator”, 
organizat în perioada martie-

mai de către Senatul UTM cu scopul de 
a stimula dezvoltarea gândirii tehnice 
şi artistice creative a elevilor din licee, 

colegii şi şcoli medii de cultură generală 
şi de a-i determina să urmeze studii uni-

versitare de profil tehnico-ingineresc, 
şi-a desemnat învingătorii ediţiei-2010. 

Cei 15 autori ai celor 14 lucrări înaintate 
la concurs au fost invitaţi în şedinţa din 29 
iunie 2010 a Senatului UTM, în cadrul căreia 
le-au fost înmânate diplome şi premii. 

La compartimentul „Creativitatea tehni-
că” au fost depuse 4 lucrări. Tematica, dar 
mai ales conţinutul acestora denotă o bună 
iniţiere a elevilor în cele mai stringente pro-

bleme ce ţin de domeniul securităţii ener-
getice a ţării, electrotehnicii, programării şi 
electronicii, robototehnicii şi tehnologiei 
moderne a calculatoarelor, dar şi un spirit 
creativ-inovativ, capacităţi de analiză, sinte-
ză şi de soluţionare creativă a unor aspecte 
reale. 

Olga Babeiciuc şi Ana Pricop, eleve 
în clasa a XII-a la Liceul „Ştefan cel Mare”, 
Drochia, consideră că în R. Moldova, lipsită 
practic de combustibili fosili, o soluţie op-
timă pentru asigurarea securităţii energe-
tice o constituie resursele regenerabile. În 
lucrarea „Obţinerea biogazului” (diplomă 
de gr. I, premiu de 500 de lei) autoarele susţin 
că producerea biogazului prin metanizarea 
dejecţiilor din grajduri are un efect ecologic 
dublu: lichidarea băligarului, poluant al me-
diului înconjurător, substituirea combusti-
bilului fosil generator de gaze nocive şi gaze 
cu efect de seră. Recenzenţii lucrării, Aurel 
Guţu, dr. în tehnică, conf. la Facultatea de 
Energetică, UTM, şi Tudor Ambros, dr. hab. 
în tehnică, prof. univ. la aceeaşi facultate, au 
remarcat că autoarele au desfăşurat tema 
multilateral, descriind detaliat construcţia 
metantancului, sistemul de colectare şi di-
stribuţie a gazului. 

Autoarele au studiat profund proble-
ma în ansamblu, dar şi partea tehnologică 
a procesului de obţinere a biogazului, pre-
cum şi aspectul utilizării reziduului solid 
– un îngrăşământ organic de calitate supe-
rioară. Concluziile şi propunerile ingenioase 
demonstrează un extraordinar spirit de in-
ovaţie şi creaţie ce merită valorificat în con-
tinuare.

Cu diplome de gr. II şi premii în valoare de 
350 de lei au fost apreciate două inovaţii în 
domeniul electro- şi robototehnicii. „Ter-
mostatul digital simplu” propus de Ale-
xandru Babaian, cl. a XII-a, Liceul Teoretic 
„Evrica”, Chişinău – un dispozitiv de achizi-
ţionare a datelor de dirijare în sarcină de pu-
tere, s-a impus prin originalitatea schemei 
electrice principale a părţii de comandă.  
Recenzenţii lucrării – G. Bodean, dr. conf. 
la Catedra „Proiectare aparataj electronic”, 
UTM, şi T. Ambros, dr. hab., prof. univ., au 
menţionat: cu ajutorul unor elemente sim-
ple, accesibile şi necostisitoare s-a găsit o 
metodă inedită de realizare a schemei de 
dirijare în sarcină. Separarea prin interme-
diul cuplului LED-Fotodiodă (optocuplu) 
garantează lipsa tensiunii înalte în partea 
digitală a schemei electrice, ceea ce asigură 
securitatea împotriva pericolului de elec-
trocutare. De o apreciere înaltă s-a bucurat 
şi programarea microcontorului: utilizarea 

comentariilor şi divizării sintactice asigură 
analiza şi depanarea efectivă a codului pro-
gram. 

„Robotul de investigare vizuală” pro-
pus de Victor Berzan, cl. a XII-a, Liceul Teo-
retic „Orizont”, Chişinău, poate fi dirijat prin 
intermediul unei camere digitale A720 sau 
a unui calculator. Meritul autorului rezidă în 
elaborarea unei telecomenzi, cu ajutorul că-
reia robotul este ghidat să pătrundă în locu-
ri inaccesibile, de unde să transmită imagini 
şi sunete. Membrii comisiei de concurs – O. 
Dergaci şi V. Pocotilenco, lectori la Catedra 
„Proiectare aparataj electronic”, UTM, şi T. 
Ambros, dr. hab., prof. univ., au menţionat 
că potenţialul funcţional al dispozitivului 
este vast şi prezintă un interes aplicativ. 
Acesta include un manipulator cu articulaţii 
capabil să se deplaseze într-o zonă de lucru 

în formă de semis-
feră. Mecanica miş-
cărilor este destul 
de lentă, ceea ce 
permite ca robo-
tul să prindă şi să 
transporte obiecte 
fragile. Manipula-
torul este conectat 
la o cameră de luat 
vederi, ceea ce per-
mite filmarea la dis-
tanţă a obiectelor 
minuscule în regim 
„macro”.

Inovaţia „Roti-
rea desktop-ului 
conform poziţiei 

monitorului” (diplomă de gr. III, premiu de 
250 de lei)  propusă de Călin Răilean, cl. a 
XII-a, Liceul Teoretic „B. P. Haşdeu”, Drochia, 
reprezintă o soluţie originală ce ţine de teh-
nologia modernă a calculatoarelor, dome-
niu în care există permanent necesitatea de 
a citi comod textele prezentate pe monitor 
sau de a vizualiza clar imagini video sau 
foto. Deşi la ora actuală există monitoare 
cu posibilitatea rotirii fizice a desktop-ului, 
autorul propune un dispozitiv original ce 
se conectează la calculator cu scopul de a 
facilita lucrul cu editarea textelor, alcătuirea 
diferitelor scheme, tabele, planuri, proiec-
te în cazul în care dimensiunile nu permit 
efectuarea lucrării în poziţia iniţială a mo-
nitorului. Rotirea monitorului facilitează 
obţinerea pe ecran a imaginii în poziţia ne-
cesară. Recenzenţii lucrării – T. Ambros, dr. 
hab., prof. univ., şi Victor Gropa, doctorand, 
lector superior la Facultatea de Energetică, 
UTM, au apreciat originalitatea invenţiei, 
recomandându-i autorului să definitiveze 
schema electrică a dispozitivului şi procesul 
de conectare a acestuia la calculator.

La compartimentul „Creativitatea artisti-
că” comisia de concurs a premiat 10 autori:

diplomă de gr. I şi premiu de 500 de lei 
– Verginia Pozneac, cl. a XII-a, Liceul Teore-
tic „Lucian Blaga”, Tiraspol (Design interior, 
Arhitectură);  

diplome de gr. II şi premii de 350 de lei 
– Serghei Şchiopu, cl. a XI-a, Gimnaziul nr. 
1, Râbniţa (Design industrial, Design inte-
rior); Rodica Popescu, absolventă, Liceul 
Teoretic „Mihai Viteazul”, Cimişlia, (Design 
vestimentar); Alexandru Garet, cl. a XII-a, 
Liceul Teoretic „Şt. Vodă”, Ştefan Vodă (Des-
ign industrial, Sculptură); Vladimir Clopot, 
cl. a XI-a, Liceul Teoretic „Natalia Gheorghiu”, 
Chişinău (Design interior, Arhitectură);  

diplome de gr. III şi premii de 250 de lei 
– Chiril Fiodorov, cl. a XI-a, Şcoala nr. 77, 
Cricova (Design industrial, Design interior); 
Olga Blanuţă, cl. a XII-a, Liceul Teoretic „Spi-
ru Haret”, Chişinău (Design vestimentar); 

menţiuni şi premii de 100 de lei – Viorel 
Bulicanu, cl. a XII-a, Liceul Teoretic „Lucian 
Blaga”, Chişinău (Design industrial, Design 
interior); Mihaela Gamanji, cl. a X-a, Liceul 
Teoretic „Alexei Mateevici”, Căuşeni (Design 
industrial, Design interior); Alina Potîng, cl. 
a X-a, Liceul Teoretic „Alexei Mateevici”, Cău-
şeni (Design industrial, Design interior). 

Ion SAMUSI, 
prof. univ.,  preşedintele  Comisiei 

 permanente de decernare a premiilor 
Senatului UTM 

Tinerii creatori perseverează

Pe parcursul unei săptămâni noi, stu-
denţii Filierei Francofone, am avut fericita 
ocazie de a audia un curs cu accente origi-
nale pe numeroasele detalii de ordin practic 
în domeniul tehnologiei, compoziţiei şi pro-
prietăţilor chimice a laptelui.

Dl Simov s-a dovedit a fi un adevărat 
expert în domeniu, ne-a captivat prin talen-
tul său de a explica lucruri dificile printr-o 
metodă foarte accesibilă, bazându-se pe 
exemple practice, dar şi pe abilităţile sale 
comunicative de excepţie. 

Pe parcursul orelor petrecute cu dl Si-
mov ne-am convins: Francofonia este o fa-
milie mare, care ne oferă mereu prilejul de 
a ne extinde orizontul cognitiv prin comu-
nicare şi schimb de opinii cu personalităţi 
marcante de rang internaţional.

Ecaterina MOSCVINŢEVA, 
studentă, a. III, gr. FFT-071, 
Filiera Francofonă, FTMIA

Oaspetele din Bulgaria

FTMIAF iliera Francofonă din cadrul Facultăţii de Tehno-
logie şi Management în Industria Alimentară l-a 

avut drept oaspete pe dl Zhelyazko SIMOV, vicerector 
al Universităţii de Tehnologii Alimentare din Plovdiv, 
Bulgaria, personalitate distinsă în spaţiul francofon.

An de an, pe 1 iunie, de  Ziua internaţio-
nală a copilului, Comitetul sindical oferă co-
piilor colaboratorilor UTM posibilitatea de a 
vizita diferite locuri istorice şi de cultură ale 
neamului. 

În anul curent a fost organizată o ex-
cursie cu autocarul la Mănăstirea Chiţcani 
– Noul Neamţ şi la Complexul Şerpeni. Ghi-
dul excursiei, Natalia Mateevici, le-a vorbit 
copiilor cu multă emoţie despre obiectivele 
istorice vizitate, completându-şi discursul 
cu date istorice şi extrase din documentele 
timpului, având ca scop cultivarea dragos-
tei faţă de trecutul istoric al neamului.

Copiii, cu vârstele cuprinse între 7 şi 17 
ani, au rămas impresionaţi şi mulţumiţi de 

ocazia oferită. Cei mai mici (de 7 şapte ani), 
au avut posibilitatea să-şi demonstreze ca-
pacităţile de orator, declamând poeziile 
preferate şi interpretând cântecele învăţate 
la grădiniţă. 

În drum spre casă au beneficiat de o 
odihnă activă în una din multele poieniţe 
pitoreşti de pe meleagurile noastre. 

Copiii au fost însoţiţi în excursie de către 
membrele Comisiei pentru cultură şi odihnă 
a Comitetului sindical: doamnele Olga Tca-
ci şi Iulia Ţurcan.

Ion Pocaznoi,
preşedintele Comitetului sindical, 

conf.,dr.

Sindicat

O excursie de neuitat

Î n seara zilei de 
4 iunie 2010, 

cel mai titrat DJ din lume a 
susţinut un concert super  

pe stadionul UTM. 

Startul distracţiei a fost 
dat de către DJ Sava şi Raluka, 
după care şi-a făcut apariţia şi 
DJ Tiesto. Timp de peste două 
ore, Olandezul Zburător a mi-
xat cele mai noi piese într-un 
show de lumini impresionant. 
Peste 9 mii de tineri au dansat 
copios, iar oamenii care locu-
iesc în apropierea stadionului 
s-au angajat într-un open air 
pe gratis la balcoane, până sub 
miezul nopţii.

Un show autentic 


